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Vážení a milí spoluobčané,
rok utekl jako voda a máme zde opět dobu Vánoc. Letošní 

advent jsme v naší obci otevřeli v sobotu 2. prosince. Bylo to po 
velmi dlouhé době rozsvícení vánočního stromu v plně zasněžené 
krajině. Vykouzlilo nám to krásnou atmosféru Vánoc, kterou kon-
certem v kostele zahájil sbor Ad libitum z Přelouče. Jako každý 
rok poté probíhal program na podiu, kde nám krásně zazpívaly 
děti z MŠ a Myšáci ze ZŠ v Řečanech nad Labem. V loňském roce 
jsme zaznamenali velký zájem dětí zkusit si říci básničku nebo 

zazpívat písničku na podiu, proto jsme jim letos tento zážitek dopřáli. Čert, Mikuláš a anděl 
je za to obdarovali perníčkem. Hned druhý den jsme pořádali pod taktovkou paní knihovnice 
Katky Šandové Mikulášskou v Labětíně. Tam na děti čekalo divadelní představení, Mikuláš 
s čertem  a andělem a po nadílce si všichni užili veselou diskotéku. Jsem ráda, že si děti                                     
v tomto období přišly na své. Obec akci v Labětíně pořádala poprvé, převzali jsme ji od Klubu 
žen Labětína, které se rozhodly ji tento rok nepořádat, ale my jsme nechtěli děti o tak pěknou 
akci připravit. Již nyní máme zlepšováky na příští rok a doufáme, že se k nám ženy Labětína 
v příštím roce přidají a s akcí pomohou tak, jak to dělají ostatní spolky na obecních akcích.

V prosinci zastupitelstvo schvalovalo rozpočet obce na příští rok. V příštím roce bychom 
rádi vyhlásili výběrové řízení na traktor, který nám bude dělat jak zimní údržbu, tak letní, 
zejména pak sekání příkopů, jejichž údržba bude takto velmi rychlá. Počítáme také s opra-
vou místní komunikace Hornická. Protože jsme neobdrželi dotaci na rekonstrukci náměstíčka                  
u KODUSu a přilehlých komunikací, budeme se o tuto dotaci znovu ucházet. S tím také sou-
visí odložení rekonstrukce parku u kostela, která by měla navazovat po výstavbě náměstíčka. 
V parku je potřeba obnovit stromy, zasázet nové a upravit celý park tak, aby byl příjemným 
místem pro setkávání. Po výstavbě náměstíčka se tak i rozsvícení vánočního stromu přesune 
tam a park již bude sloužit pouze k relaxu. V příštím roce máme také naplánované rekonstruk-
ce dvou učeben – polytechnické a IT učebny v základní škole. Také jídelna dozná konečných 
oprav, kdy budeme nakupovat jak vybavení, tak dělat nutné stavební úpravy. Plánů je opět 
mnoho a finanční prostředky na ně máme připravené, tak doufejme, vše poběží tak, jak má.

Zastupitelstvo na svých jednáních také probírá možnost přístavby 4 tříd k základní škole, 
neboť kapacita školy je již na svém maximu. Proto jsme se rozhodli jednat i s obcemi, které 
do naší školy posílají děti, o zvýšení příspěvku na žáka. Náklady na provoz školy extrémně 
stoupají a stále plánujeme nové investice a opravy. Jednou z dalších oprav zde bude i letní 
výměna kotlů a rekonstrukce kotelny. Čekáme tedy na vyjádření okolních obcí, zda se budou 
na provozních nákladech podílet či nikoliv. Pokud by k tomu nedošlo, byli bychom nuceni 
vypovědět smlouvy o školském obvodu a snížit kapacitu školy, která by pak sloužila jen pro 
naše žáky a ty, jejichž obce na provoz přispívají.  Podobná situace je i v mateřské školce, kdy 
nám kapacita nestačí a budeme se muset bavit o přístavbě. Zastupitelstvo obce tak rozhodlo 
o vyhotovení studie, která přístavbu prověří. Zde jednáme s obcí Trnávka na spoluúčasti, 

úvodní slovo
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abychom mohli místa pro občánky Trnávky nabídnout i jim. Spolupráci obcí vnímáme jako 
velmi důležitou a nutnou, neboť současná doba nedovoluje mít v každé obci toto občanské 
vybavení a je nespravedlivé, aby obec, která ZŠ a MŠ zřizuje, doplácela na to, že v jiné obci 
tyto služby chybí. Společnými silami tak mnoho zvládneme a naši školu budeme moci i nadá-
le udržovat na vysoké úrovni.

Milí spoluobčané, přeji Vám krásné vánoční svátky prožité v klidu se svými blízkými                    
a šťastný vstup do roku 2024. Těším se na další spolupráci s vámi a setkání při obecních 
akcích nebo v naší obecní pivnici a hospůdce. Krásné Vánoce všem.

   
 Ing. Michaela Matoušková, MHA, MPA, starostka obce
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Výběr bodů ze zasedání obecního zastupitelstva č. 08/2023 ze dne 6. 9. 2023

Zapojení do projektu „Rozvoj Digitální technické mapy Pardubického kraje
Paní starostka informovala o povinnosti obce zřídit digitální technickou mapu obce. Pro 
zřízení této mapy je možnost zapojit se do příslušného projektu Pardubického kraje, a to                     
s možností získání dotace na pořízení této digitální technické mapy.
Technická mapa zahrnuje inženýrské sítě zbudované a umístěné v naší obci, které jsou ve 
vlastnictví obce.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zapojení do projektu Pardubického kraje na zho-
tovení Digitální technické mapy se zapojením finančních prostředků z rozpočtu obce ve výši 
410 000 Kč na spolufinancování projektu Rozvoj Digitální technické mapy Pardubického 
kraje (DTM2) prostřednictvím Pardubického kraje. Výše dotace z Pardubického kraje v přípa-
dě schválení je 402 162 Kč.

Cenová nabídka na zabezpečovací systém v pivnici v Řečanech n.L.
Paní starostka dále informovala o nabídce na zabezpečovací systém s alarmem do nové pivni-
ce Pod Lipami. Systém je nutné pořídit z hlediska případného porušení bezpečnosti objektu 
(dle sjednané pojistné smlouvy) a dále pro bezpečnost zaměstnanců.
Zabezpečovací systém bude dále v budoucnu doplněn o kamerový záznam.

Usnesení:
Zastupitelstvo obce Řečany n.L. schvaluje vyhotovení zabezpečovacího systému v areálu 
Kavárny a pivnice Pod Lipami ve výši 50 030 Kč bez DPH.

Revokace usnesení č. 2/2023 bod 1) písm. g) a schválení nové nižší ceny za tvorbu projek-
tové dokumentace ulice Lesnická – oprava místní komunikace a chodníku
Paní starostka informovala o aktuálních změnách týkajících se přípravy projektové dokumen-
tace pro opravu místní komunikace Lesnická a přilehlého chodníku, která byla již dříve schvá-
lena příslušným usnesením.
Z důvodu značných vícenákladů při rekonstrukci a změně dispozic vyžadujících stavební po-
volení bude od tohoto postupu upuštěno a bude provedena pouze oprava v menší nezbytné 
míře, tak jako u jiných místních komunikací v naší obci, která nevyžaduje stavební povolení. 
Z tohoto důvodu bude i nová projektová dokumentace jednodušší a levnější.

OBECNÍ ZASTUPITELSTVO
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Usnesení:
Zastupitelstvo obce Řečany n.L. schvaluje revokaci usnesení č. 2/2023 bod 1ú písm. g)                   
a nižší cenovou nabídku pana Ondřeje Stránského ve výši 247 200 Kč bez DPH na zajištění 
dokumentace pro provedení stavby – Řečany nad Labem, ul. Lesnická, oprava místní komu-
nikace a chodníků.

Diskuse, různé
a) Pan Pachman informoval, že zvony na tříděný odpad v ulici Budovatelů bohužel pro dodr-
žení ochranného pásma elektrického vedení v daném místě nemohou být umístěny. V tomto 
místě se zastupitelstvo dohodlo na umístění laviček z důvodu již vydlážděného prostoru a pro 
možnost odpočinku pro pěší v této části obce.
b) Pan Pachman dále informoval o dotazu občanů naší obce na případnou úpravu dětského 
hřiště u základní školy. Budou vytipovány vhodné nové prvky, jejichž případný nákup bude 
zahrnut do rozpočtu obce pro rok 2024.

Výběr bodů ze zasedání obecního zastupitelstva č. 09/2023 ze dne 18. 10. 2023

Schválení finančního příspěvku pro ZŠ a MŠ Řečany n. L.
Dále paní starostka informovala o darech pro MŠ a ZŠ Řečany nad Labem od okolních obcí, jejichž žáci 
naši školu navštěvují. Jedná so o finanční dary od obcí Trnávka, Kladruby nad Labem a Zdechovice.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L schvaluje finanční dary pro ZŠ a MŠ Řečany nad Labem od 
obce Zdechovice ve výši 30 000 Kč, obce Trnávka ve výši 30 000 Kč na MŠ a 30 000 Kč na 
ZŠ, Kladruby nad Labem ve výši 50 000 Kč.

Povolení výjimky z počtu žáků v ZŠ a navýšení kapacity v MŠ 
Předsedající dále informovala všechny přítomné o nutnosti navýšení kapacity osmé třídy základní 
školy a obou oddělení mateřské školy, a to na základě žádosti ředitelky MŠ a ZŠ Řečany nad Labem.                
V případě osmé třídy se jedná o navýšení na 31 žáků, u MŠ se jedná o navýšení na kapacitu 28 žáků 
v obou odděleních.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje povolení výjimky z počtu žáků v ZŠ v 8. třídě na 
31 a navýšení kapacity v MŠ v obou odděleních z 24 na 28 ve školním roce 2023/2024. 

Navýšení hodinové sazby pro obecní stráž
Paní starostka informovala všechny přítomné o žádosti pana Zářeckého na zvýšení hodinové sazby 
za služby obecní stráže v naší obci (řešení parkování, bezdomovci, opilci u večerky, injekční stříkačky, 
dozor u přechodů, vandalství atd.). Důvodem k navýšení je zejména zvyšování minimální mzdy a 
dalších provozních nákladů.



Z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m 5z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje navýšení hodinové úhrady u Obecní stráže ze 
současných 105 Kč/hod na 145 Kč/hod. 

Nákup židlí a stolů do hostince 
Paní starostka dále informovala o přemístění kulečníkového stolu z nově rekonstruované pivnice do 
sálu bývalého hostince, čímž vznikne prostor ke zvýšení kapacity míst k sezení v pivnici. Proto je nutné 
objednat stoly a židle do tohoto volného prostoru pro jeho další využívání.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje nákup židlí a stolů do pivnice Pod Lipami v celko-
vé výši 77 540 Kč s DPH od firmy RESSED s.r.o. Chrudim.

Žádosti o prominutí poplatků
Předsedající informovala o dvou žádostech občanů obce o prominutí poplatků za svoz odpadů a stoč-
né. Žadatelé mají sice v obci trvale hlášené bydliště, v obci však nežijí. Svoje aktuální bydliště mohou 
doložit platnou nájemní smlouvou.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje prominutí poplatku za stočné v případě doložení, 
že má poplatník sjednanou na své jméno nájemní smlouvu v jiné obci. Tuto skutečnost je 
nutné dokládat nájemní smlouvou. U místního poplatku za odpady se osvobození řídí platně 
schválenou vyhláškou obce. 

Zakoupení plynového kotle do hospody U Kurků v Labětíně
Předsedající také informovala o nutnosti nákupu nového plynového kotle do hospody U Kurků v La-
bětíně. Původní kotel již není možné používat dle aktuálně platných norem. Dále bude s novým kotlem 
nově vyvložkován komín a bude provedena celková kontrola topení.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zakoupení plynového kotle do hospody U Kurků 
v Labětíně, vyvložkování komínu a instalaci za cenu 93 653 Kč včetně DPH od firmy Jiří 
Blažek, Řečany nad Labem. 

Zastřešení do vstupu pivnice Pod Lipami
Paní starostka také požádala zastupitele o posouzení postavení nového přístřešku před vstupem do 
pivnice. Jednalo by se o větší hliníkový přístřešek s průhlednou plastovou střechou, který v zimním 
období zabrání znečišťování vchodu do pivnice, v letním období bude možné venku umístit mrazák na 
nanuky, dále pod ním bude místo pro kuřáky.
Přístřešek by měl mít rozměry 3,2 m x 3,6 m. Cenová nabídka na jeho realizaci je k dispozici od pana 
Kroupy z Labětína.
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Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zakoupení hliníkového zastřešení ve vchodu do 
pivnice Pod Lipami za cenu 82 099 Kč včetně DPH od firmy Kroupa Petr, Labětín. 

Zasíťování areálu starých budov hospoda Pod Lipami
Předsedající informovala také o nutnosti rozšíření internetového připojení do celého areálu pivnice 
(venkovní prostory, stará hospoda včetně vinárny), a to z důvodu bezproblémového využívání systému 
Dotykačka ve všech prostorech.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zasíťování areálu a starých budov pivnice                    
a kavárny Pod Lipami od firmy CSF, s.r.o., Hradec Králové za cenu 86 298 Kč včetně DPH. 

Oprava kabin volejbalu a podia
Paní starostka informovala o získání dotace z Pardubického kraje na opravu vstupu do kabin volejbalu 
a opravu původního již nevyhovujícího podia u starého fotbalového hřiště. Získanou dotaci je nutné 
vyúčtovat do konce roku, z tohoto důvodů je nutné i realizovat uvedené opravy.
Nabídka na tyto uvedené opravy je od pana Urválka z Labětína. Někteří zastupitelé žádali o upřesnění 
položek. Pan Tuček ještě dodatečně zpřesní potřebný materiál a rozsah díla a následně jeho kalkulace.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje opravu vstupu kabin volejbalu a rekonstrukci 
podia u starého hřiště za cenu maximálně do 450 000 Kč bez DPH od firmy Petr Urválek, 
Labětín.

Diskuse, různé
a) P. Švejk se dotázal na možnost pořízení malého traktoru pro Technické služby obce. Paní starostka 
již měla jednání s možným dodavatelem, k posouzení by měla přijít nabídka na poptávaný typ malého 
traktoru pro zimní údržbu.
b) Předsedkyně FV Ing. Petrová informovala o proběhlé kontrole hospodaření ZŠ dne 5. 10. 2023, 
kontrola proběhla bez připomínek.
c) Starostka obce informovala o nezískání dotace na realizaci opravy lokality Do Kouta.
d) Pan Pachman informovat, že 30. 10. 2023 bude probíhat kolaudace mostního provizoria, kde by 
měl být i zástupce naší obce.
e) Pan U. informoval o dokončené opravě hasičského auta, kterému se při hasebním zásahu poroucha-
lo čerpadlo. Dále informoval o tom, že u hasičského auta bude nutné v budoucnu opravit hlavní nádrž.

Výběr bodů ze zasedání obecního zastupitelstva č. 10/2023 ze dne 22. 11. 2023

Rozpočtové opatření
Předsedající informovala o rozpočtovém opatření č. 200008, které se týká na straně příjmů zejména 
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dotací z úřadu práce a dotace pro hasiče, na straně výdajů se jedná o náklady na úklid podchodu, 
navýšení DPČ, výdaje pro ČOV, knihovnu, hospodu, OÚ atd.

Zastupitelstvo vzalo tuto informaci na vědomí.

Výměna plynových kotlů v Základní škole Řečany n. L.
Paní starostka informovala o již delší dobu připravované a plánované rekonstrukci topení v ZŠ (ve 
spolupráci s ředitelkou ZŠ a MŠ). Kotle v ZŠ jsou již zastaralé a značně poruchové. Nově by se pořídily 
plynové kotle podle platných norem a systém topení by byl upraven pro topení ve více okruzích (zvlášť 
budova ZŠ, zvlášť tělocvična).
Poptáno bylo více firem, nabídku podala pouze jedna společnost. Částka na rekonstrukci topení v ZŠ 
bude zahrnuta v rozpočtu obce na rok 2024 v rámci provozního příspěvku. Realizace by byla v příštím 
roce po skončení topné sezóny.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L schvaluje rekonstrukci plynové kotelny v ZŠ Řečany nad La-
bem – výměna plynových kotlů od společnosti HODR Servis za cenu 1 308 100 Kč bez DPH.

Nabídka projektových prací na přístavbu tříd Základní školy Řečany n. L.
Předsedající informovala přítomné o výhledovém rozšíření kapacity ZŠ přístavbou tříd. Vzhledem ke 
školskému obvodu by se měly i okolní obce podílet na nákladech případné přístavby ZŠ. Pro náš 
školský obvod nyní okolní obce platí příspěvek na 1 žáka ve výši 1500 Kč/rok. 
Okolní obce spadající do místního školského obvodu však dosud neodpověděly na výzvu k navýšení 
platby za žáka pro daný školský obvod, která vychází z reálných propočtů nákladů na 1 žáka v ZŠ.
Z tohoto důvodu bude tento bod projednán na příštím jednání zastupitelstva obce, kdy budou známa 
stanoviska obcí ve školském obvodu.

Nabídka projektových prací na akci Přístavba třídy MŠ Řečany n. L.
Paní starostka dále informovala všechny přítomné o přípravě rozšíření kapacity MŠ, zde není školský 
obvod. MŠ navštěvují místní děti a děti z Trnávky. Pokud by se obec Trnávka na případném rozšíření 
kapacity naší MŠ podílela, pak by i nadále MŠ přijímala děti z této obce.
Dle dostupných informací by v budoucnosti mohly být vypsány dotační tituly na rozšíření kapacit MŠ, 
z tohoto důvodu je třeba připravit studii a posléze i projektovou dokumentaci pro tuto realizaci.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zadání dispoziční studie nové přístavby samo-
statného pavilonu MŠ Řečany nad Labem s kapacitou 1 třída pro 25 dětí, spojená proskle-
ným krčkem s ostatními pavilony od společnosti PRODIN a.s. Pardubice za cenu 56 000 Kč 
bez DPH. 
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Zrušení OZV č. 2/2014 o zákazu konzumace alkoholických nápojů na vybraných veřejných 
prostranstvích
Dále paní starostka informovala o novelizaci zákona o místních poplatcích pro obce, dle které je nutné 
OZV textově upravit, a tudíž je i nově schválit. 
Dosud platné OZV v naší obci je tedy k 31. 12. 2023 nutné zrušit. A od 1. 1. 2024 schválit všechny OZV 
v novém znění vyhovujícím stávající legislativě.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zrušení OZV č. 2/2014 o zákazu konzumace alkoholických 
nápojů na vybraných veřejných prostranstvích ke dni 31. 12. 2023.

Zrušení OZV č. 1/2019 o místním poplatku z pobytu
U tohoto bodu platí vše stejné jako u projednání bodu 10) – viz novelizace zákona o místních poplat-
cích, změny mohou mít vliv na úpravu jednotlivých místních poplatků včetně obsahových náležitostí 
obecně závazných vyhlášek.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zrušení OZV č. 1/2019 o místním poplatku                   
z pobytu k 31. 12. 2023.

Zrušení OZV č. 2/2019 o místním poplatku ze psů
U tohoto bodu platí vše stejné jako u projednání bodu 10) – viz novelizace zákona o místních poplat-
cích, změny mohou mít vliv na úpravu jednotlivých místních poplatků včetně obsahových náležitostí 
obecně závazných vyhlášek.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zrušení OZV č. 2/2019 o místním poplatku ze psů 
k 31. 12. 2023.

Zrušení OZV č. 4/2019 o místním poplatku za užívání veřejného prostranství
U tohoto bodu platí vše stejné jako u projednání bodu 10) – viz novelizace zákona o místních poplat-
cích, změny mohou mít vliv na úpravu jednotlivých místních poplatků včetně obsahových náležitostí 
obecně závazných vyhlášek.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zrušení OZV č. 4/2019 o místním poplatku za 
užívání veřejného prostranství k 31. 12. 2023.

Zrušení OZV č. 1/2021 o stanovení obecního systému odpadového hospodářství
U tohoto bodu platí vše stejné jako u projednání bodu 10) – viz novelizace zákona o místních poplat-
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cích, změny mohou mít vliv na úpravu jednotlivých místních poplatků včetně obsahových náležitostí 
obecně závazných vyhlášek.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zrušení OZV č. 1/2021 o stanovení obecního 
systému odpadového hospodářství k 31. 12. 2023.

Zrušení OZV č. 2/2021 o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství
U tohoto bodu platí vše stejné jako u projednání bodu 10) – viz novelizace zákona o místních poplat-
cích, změny mohou mít vliv na úpravu jednotlivých místních poplatků včetně obsahových náležitostí 
obecně závazných vyhlášek.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zrušení OZV č. 2/2021 o místním poplatku za 
obecní systém odpadového hospodářství k 31. 12. 2023.

Schválení OZV č. 1/2023 o zákazu konzumace alkoholických nápojů na vybraných veřejných 
prostranstvích
Pro tuto OZV v novém znění dle novely zákona o místních poplatcích byla nově upřesněna veřejná 
prostranství, kterých se zákaz konzumace alkoholických nápojů týká.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje novou OZV č. 1/2023 o zákazu konzumace alko-
holických nápojů na vybraných veřejných prostranstvích s účinností k 1. 1. 2024.
Schválení OZV č. 2/2023 o místním poplatku z pobytu
U této nové OZV o místním poplatku z pobytu se výše poplatku nemění, upravuje se pouze 
doba splatnosti, která lépe odpovídá reálnému stavu při placení poplatků.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje novou OZV č. 2/2023 o místním poplatku z po-
bytu s účinností k 1. 1. 2024.

Schválení OZV č. 3/2023 o místním poplatku ze psů
U této nové OZV byl navýšen poplatek ze psů na rok. Původní výše poplatku nepokrývala náklady                    
v obci na sáčky pro likvidaci psích exkrementů.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje novou OZV č. 3/2023 o místním poplatku ze psů 
s účinností k 1. 1. 2024.
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Schválení OZV č. 4/2023 o místním poplatku za užívání veřejného prostranství
U této nové OZV se poplatek za užívání veřejného prostranství nemění, pouze se upřesňuje paušální 
částka za pobyt lunaparků v obci.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje novou OZV č. 4/2023 o místním poplatku za 
užívání veřejného prostranství s účinností k 1. 1. 2024.

Schválení OZV č. 5/2023 o stanovení obecního systému odpadového hospodářství
U této OZV v novém znění systém obecního odpadového hospodářství zůstává beze změn. I nadále se 
budou v obci třídit biologicky rozložitelný odpad, papír, plasty včetně PET lahví, sklo, kovy, nebezpečné 
odpady, objemné odpady z domácností a jedlé tuky a oleje. Ostatní zbývající odpad je svážen jako 
směsný komunální odpad.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje novou OZV č. 5/2023 o stanovení obecního sys-
tému odpadového hospodářství s účinností k 1. 1. 2024.

Schválení OZV č. 6/2023 o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství
V rámci této nové OZV o výši poplatku za obecní systém odpadového hospodářství byl poplatek 
navýšen na 600 Kč na osobu a rok. Ani tato navýšená sazba poplatku nepokrývá zdaleka náklady na 
svoz odpadů v obci na jednoho občana a rok. V příštím obecním zpravodaji bude o této problematice 
podrobnější zpráva a vysvětlení.
Legislativa k nakládání s odpady se neustále zpřísňuje, třídění v obci je již dle aktuálně platných pravi-
del nedostatečné, stále je v obci velký poměr směsného komunálního odpadu k vytříděnému odpadu. 
Na třídění se klade velký důraz, za větší množství komunálního odpadu na daný rok obec platí penále.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje novou OZV č. 6/2023 o místním poplatku za 
obecní systém odpadového hospodářství s účinností k 1. 1. 2024.
Smlouva o úhradě nákladů na úklid a nakládání s odpady tabákových výrobků
Předsedající informovala o nabídce firmy Nevajgluj a.s. k případnému uhrazení paušálních 
nákladů na úklid, přepravu, shromažďování a zpracování odpadů z tabákových výrobků. 
Na oplátku by obec musela evidovat a zjišťovat informace o způsobu úklidu, soustřeďování 
a nakládání s odpady z tabákových výrobků. Z diskuze vyplynulo, že pro pracovníky obce 
by to byla nepřiměřená administrativní zátěž s minimálním užitkem pro obec.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje návrh smlouvy o úhradě nákladů na úklid                  
a nakládání s odpady tabákových výrobků.
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Žádost o finanční výpomoc - MŠ, ZŠ a SŠ Daneta s.r.o.
Paní starostka informovala o žádosti MŠ, ZŠ a SŠ Daneta s.r.o. o finanční příspěvek. Toto zařízení navště-
vuje jeden občan naší obce. Navržen byl finanční dar ve výši 5 000 Kč.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje finanční dar ve výši 5 000 Kč Mateřské škole, 
základní škole a střední škole Daneta, s.r.o., Hradec Králové na občana naší obce.

Žádost o finanční příspěvek v rámci akce Cvičíme pro Vojtíška
Předsedající informovala o žádosti paní Týčové na finanční příspěvek pro charitativní akci Cvičíme pro 
Vojtíška. Navržen byl finanční příspěvek ve výši 5 000 Kč.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje finanční dar Vojtíškovi ve výši 5 000 Kč, který trpí nemocí 
motýlích křídel. 

Zpráva o uplatňování územního plánu Řečany nad Labem
Paní starostka dále informovala o zprávě k naplňování územního plánu obce od Městského úřadu                  
v Přelouči, odbor stavební. Dle této zprávy by mohl být územní plán obce aktualizován, ale primárně            
k tomuto není žádná žádost v evidenci obce, toto je čistě na zvážení obecního zastupitelstva.
Na základě hodnocených skutečností pořizovatel zprávy konstatoval, že ve sledovaném období nedo-
šlo k zásadní změně podmínek, na základě kterých byl ÚP Řečany nad Labem vydán.

Usnesení: 
Zastupitelstvo obce Řečany n. L. schvaluje zprávu o uplatňování územního plánu Řečany 
nad Labem.
Diskuse, různé
a) Dle paní starostky si nový majitel pozemku u trafostanice v ulici Budovatelů stěžuje, že nemá vstup 
na pozemek. Dle sdělení paní starostky a Mgr. Tučka je zde problém s ochranným pásmem. Nejprve je 
tedy nutné od společnosti ČEZ získat stanovisko k šíři ochranného pásma u trafostanice a poté tedy 
bude možné situaci lépe posoudit. Není zde ani určen vjezd na pozemek. 
b) Pan Tuček informoval o problémech při čištění koryta potoka protékajícího přes pozemek pana 
Doubravy. Dle jeho sdělení bude probíhat další jednání. Před vlastním zaměřením vodního toku je 
nutné koryto potoka vyčistit.
c) Paní starostka dále informovala o plánu České pošty k budoucímu prodeji domu s pobočkou České 
pošty. Obec bude mít jako první předkupní právo.
d) Příští zasedání OZ se bude konat ve středu 20. 12. 2023 od 18 hod. v zasedací síni OÚ.

Úplný výčet bodů z jednání zastupitelstva obce najdete na webových stránkách obce. 
Zde byly redakcí vybrány pouze nejdůležitější body.
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OBECNÍ ÚŘAD INFORMUJE

Vodovody a kanalizace Pardubice oznamují
Vodovody a kanalizace Pardubice oznamují, že od 1.1.2024 dochází ke zvýšení ceny vodného. Cena za 
1 m3 dodané vody bude činit 74,56 Kč včetně DPH.
Vyúčtování vodného za období, v němž dojde k úpravě cen, nebude-li proveden odečet stavu měřidla, 
bude provedeno poměrem, a to k počtu dnů za období před a po úpravě cen. Od data změny budou 
použity nové ceny.

Poplatek za svoz komunálního odpadu 
Upozorňujeme občany, že v březnu se vybírají poplatky ze psů a poplatky za svoz komunálního odpa-
du pro rok 2024. 
Poplatek ze psů činí 200 Kč a za druhého a každého dalšího psa 250 Kč.
Poplatek za svoz odpadů činí 600 Kč za osobu.
Poplatek je splatný do 31. 3. 2024, po tomto termínu bude účtováno penále. 
Po zaplacení poplatku za odpady obdržíte samolepku s vaším číslem popisným, kterou je třeba nalepit 
na černou popelnici. Od 1.dubna nebudou vyváženy popelnice, které budou bez samolepky.

Poplatky je možné uhradit následovně:
	 1. V hotovosti na obecním úřadě v úřední dny, tj. pondělí a středa 8-12 a 13-17 hodin.
	 2. Bezhotovostní platbou na účet č. 1205435379/0800.

Poplatek za odpady:
- variabilní symbol 1340xxxx (první x: 1=Řečany, 2=Labětín, následující 3 x pro č.p. domu
- např. v Řečanech č.p. 333 bude tvar VS 13401333, č.p. 54 bude VS 13401054
- např. v Labětíně č.p. 9 bude tvar VS 13402009

Prosíme do zprávy pro příjemce uvést jméno, popř. jména nebo iniciály osob, za které poplatek hradíte. 
Pokud na jednom čísle popisném bydlí více lidí s různými jmény, což se netýká jen bytovek, je někdy 
velice pracné dohledat všechny osoby, za které dotyčný platí. Děkujeme.

Poplatek ze psů:
- variabilní symbol 1341xxxx (první x: 1=Řečany, 2=Labětín, následující 3x pro č.p. domu

3. Složenkou na účet č. 1205435379/0800 

Poplatek za odpady: 		 - variabilní symbol 1340xxxx (jako u způsobu platby č. 2)
Poplatek ze psů: 		  - variabilní symbol 1341xxxx (jako u způsobu platby č. 2)
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Recyklujte s hasiči
Sbor dobrovolných hasičů Řečany je účastníkem projektu “Recyklujte s hasiči” a informuje, že na dvůr 
obecního úřadu je možno stále odkládat vyřazené elektrospotřebiče jako lednice, mrazáky, pračky, el. 
sporáky, el. nářadí, televize, vysavače, fény, rychlovarné konvice, rádia, bojlery, počítače, tiskárny bez 
tonerů apod. Podmínkou je, aby elektrospotřebiče byly kompletní – nerozebrané. Spotřebiče můžete 
ukládat za přítomnosti zaměstnanců na dvůr obecního úřadu každý pracovní den od 8 – 12 hodin              
a v úřední dny tj. pondělí a středu i odpoledne od 13 – 17 hod. Akce trvá celoročně. 
NESBÍRAJÍ SE žárovky a zářivky.
Na chodbě obecního úřadu je možno do sběrných boxů odevzdávat bezplatně použité tonery (car-
tridge) z tiskáren.

Uzavření obecního úřadu
Obecní úřad oznamuje, že ve dnech 22. 12. 2023 až 31. 12. 2023 bude uzavřen. 
Ověření a výpisy z Czech Point lze získat na poštách v Přelouči a ve Chvaleticích. 
Obecní úřad bude znovu otevřen v úterý 2.1.2024.
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VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Na posvícenskou sobotu 07.10.2023 se v obřadní síni obecního úřadu sešlo celkem 12 ob-
čánků, které zde čekalo slavnostní vítání. Malí občánci se dostavili v doprovodu svých rodičů, 
prarodičů a známých. Ani tentokrát nechyběl kulturní program, který připravili žáci základní 
školy – pěvecký soubor Myšáci s paní učitelkou Novákovou. 

Po ukončení slavnostního ceremoniálu probíhalo tradiční focení u nazdobené postýlky. 
Novými občánky naší obce jsou: Eliot Vašulín, Kristýna Kálesová, Eliška Hanušová, Laura 

Červenková, Tadeáš Zeman, Štěpán Sobotka, Jan Fujdl, Viktorie Chárová, Zuzana Hrušová, 
Daniel Němec, Valerie Dobiášová a Anna Hájková.
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ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU

V pondělí 4. září nám začal nový školní rok a ve vestibulu naší školy se uskutečnilo tradiční 
slaV sobotu 2.prosince se v parku u kostela konalo tradiční rozsvícení vánočního stromu. 
Celou akci odstartoval pěvecký sbor Ad libitum, který v řečanském kostele zazpíval známé i 
méně známé vánoční písně a na závěr si pro nás připravil pásmo koled, které si všichni mohli 
společně zazpívat.

Po tomto krásném vystoupení začal v parku sváteční program. Úvodní projev pronesla jako 
vždy paní starostka s panem místostarostou. Po něm byl na podium pozván první občánek 
roku 2023, téměř roční Eliška Hanušová, která spolu se svými rodiči zacinkáním zvonečku 
rozsvítila vánoční strom. Poté vystoupily s pásmem básniček a písniček děti z mateřské školy 
a pěvecký sbor Myšáci ze základní školy.

Letos nás opět navštívil Mikuláš s čertem a andělem. Kdo z dětí chtěl, mohl jim zazpívat 
písničku či zarecitovat básničku a dostat za svůj výkon sladkou odměnu. 

Celý program uzavřel úchvatný ohňostroj, který pro nás zajistil jako každý rok Michal 
Šolta. Exploze barev za doprovodu vánoční písně Karla Gotta byla nádhernou tečkou za tímto 
slavnostním podvečerem.

Ani tento rok v parku nechyběly stánky s vánočními dekoracemi, adventními věnci, 
oblečením vyrobeným v chráněné dílně, svítícími hračkami a nejrůznějším občerstvením. 
Zabijačkové dobroty pro nás vyrobili řečanští hasiči, u fotbalistů jsme si mohli dát pečenou 
klobásu a svařáček, pan místostarosta Švejk a paní zastupitelkou Vančurovou nabízeli škvarky 
a chléb se sádlem, paní Kaplanová rozdávala dětem teplý čaj a vánočku, dále se prodávala 
horká medovina, trdelník nebo langoše. 

Pro děti byla i tento rok připravena andělská pošta, kde mohly zanechat svá přáníčka pro 
Ježíška.

Letošní rozsvícení bylo po dlouhé době skutečně zimní. Sněhová pokrývka a poletující 
vločky dokreslovaly kouzelnou atmosféru předvánočního času, kdy lidé zpomalují, rozjímají a 
mají k sobě o trochu blíž. 

Velké díky všem, kteří se podíleli na organizaci, prodeji a hladkém průběhu celé akce.

Všem čtenářům přejeme šťastné a veselé svátky.

	 Obec Řečany nad Labem
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POSLEDNÍ ŠANCE PRO TÁTU PAVLA

V sobotu 28.10.2023 jsme v naší obci měli 
možnost prohlédnout si vozidla a vybavení 
záchranné služby od historických vozidel 
až po současnou techniku zařazenou do 
výjezdu. Tato ukázka byla spojená s benefiční 
sbírkou pro pana Pavla, který trpí vážným 
onkologickým onemocněním. Chemoterapie 
ani imunoléčba dostupné v Čechách už 
bohužel nezabírají a poslední šancí je 
speciální léčba v Německu, která je bohužel 
velmi nákladná a není hrazena z prostředků 
veřejného zdravotního pojištění. 

Naše obec na tuto léčbu také přispěla 
finančním darem. Držíme panu Pavlovi a jeho 
rodině palce, ať se nashromáždí dostatek 
prostředků a věříme, že léčba bude úspěšná.

Dovolujeme si zde uveřejnit poděkování pana Vondráka, organizátora celé akce:

Vážená paní starostko,
tímto emailem bych Vám chtěl jménem naší organizace, rodiny, a hlavně manželky a dcer 

Pavla H. moc poděkovat za umožnění uskutečnit včerejší dobročinnou akci na podporu léčby 
Pavla. Naše poděkování také patří občanům Řečan nad Labem, Labětína a všem ostatním, 
kteří přišli na akci a podpořili naši sbírku. Zároveň si myslím, že jsme i my poskytli těm, kteří 
dorazili, na oplátku hezkou ukázku techniky, vozidel, a především naší práce, která vlastně 
nikdy nekončí.

Také bych rád sdělil, že jsme během naší tříhodinové ukázky vybrali celkem 6.760,-Kč, za 
což jsme velmi vděční a nemůžeme se dočkat, až celou částku předáme Pavlovi H.

Ještě bych jménem naší organizace rád věnoval do základní školy, na obecní úřad a do 
knihovny celkem tři výtisky knihy od Víta Samka Bulbem záchranáře - Jak zachránit život a 
stát se super hrdinou, která vtipnou, srozumitelnou a chytrou formou popisuje první pomoc 
a práci záchranné služby. 

Pokud by byl zájem uspořádat ve 
škole či školce besedu nebo školení první 
pomoci, rádi Vám ji poskytneme zdarma. 
V případě zajištění sportovní či jiné akce 
Vám můžeme zařídit zdravotní asistenci.



Z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m 17z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m

TVORBA KOMUNÁLNÍHO ODPADU

V rámci platné legislativy o odpadech má každá obec stanovený limit pro maximální 
množství vyprodukovaného komunálního odpadu, který by měla plnit. Pro naši obec činil 
v loňském roce tento limit 260,33 kg na jednoho obyvatele za rok. Bohužel se nám ho 
nepodařilo splnit, překročili jsme v celkovém souhrnu o 5 980 kg, což pro obec znamenalo 
pokutu za nedodržení limitu ve výši 20 592 Kč. 

V tomto roce je třídicí limit stanoven na 248,9 kg na obyvatele a za jeho překročení je ke 
každé tuně navíc připočtena pokuta ve výši 500 Kč. Již nyní je zřejmé, že tento limit obec opět 
překročí o cca 50 000 kg, čili opět zaplatíme pokutu ve výši přibližně 25 000 Kč.

Třídicí limit se bude postupně snižovat až do roku 2027 a zároveň bude narůstat pokuta 
za každou vyprodukovanou tunu odpadu nad tento daný limit. Pro rok 2024 je stanovena 
pokuta 750 Kč za tunu.

Celková produkce odpadu v obci za rok 2022 činila 583 000 kg, z toho jen směsného 
komunálního odpadu bylo 304 437 kg. Celkové náklady za loňský rok činily 2 433 188 Kč s 
DPH, pouze za komunální odpad 1 072 481 Kč s DPH. Pro tento rok jsou za měsíce leden až 
říjen náklady již 2 295 227 Kč s DPH, z toho za komunální odpad 949 842 Kč s DPH. Obec 
dlouhodobě neplní separační limit 60 %, letos jsme prozatím na hodnotě pouze 37 %.

Z výše popsaného je zřejmé, že náklady na svoz odpadů v obci na jednoho obyvatele 
rostou a aktuální poplatek 500 Kč je ani zdaleka nemůže pokrýt. Zastupitelstvo obce proto na 
svém zasedání schválilo navýšení poplatku za svoz komunálního odpadu pro rok 2024 na 600 
Kč za osobu. V případě, že v příštím roce nedojde ke snížení vyprodukovaného komunálního 
odpadu, bude nutné tento poplatek na konci roku 2024 opět zvýšit. Maximální možná částka 
ročního poplatku za svoz odpadu činní 1200 Kč.    

Tabulka produkce odpadu za roky 2021 až říjen 2023.

TVORBA KOMUNÁLNÍHO ODPADU 
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V tomto roce je třídicí limit stanoven na 248,9 kg na obyvatele a za jeho překročení je ke každé 
tuně navíc připočtena pokuta ve výši 500 Kč. Již nyní je zřejmé, že tento limit obec opět 
překročí o cca 50 000 kg, čili opět zaplatíme pokutu ve výši přibližně 25 000 Kč. 
Třídicí limit se bude postupně snižovat až do roku 2027 a zároveň bude narůstat pokuta za 
každou vyprodukovanou tunu odpadu nad tento daný limit. Pro rok 2024 je stanovena pokuta 
750 Kč za tunu. 
Celková produkce odpadu v obci za rok 2022 činila 583 000 kg, z toho jen směsného 
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ročního poplatku za svoz odpadu činní 1200 Kč.     

Tabulka produkce odpadu za roky 2021 až říjen 2023. 

 

Rok 2021 2022 2023 

Směsný komunální odpad  317,28 t 304,44 t 252,51 t 

Separovaný odpad 229,76 t 201,27 t 158,6 t 
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EXISTOVAT DOOPRAVDY

Vážení a milí moji přátelé a kamarádi,
oslovuji vás tak již dvacet let, proto tak činím i dnes, v závěru roku 2023, abych vám 

popřála „všecko hezké a ještě hezčí…“
  A kromě toho „všeho hezkého“ ještě nám „občanům“ přeji do budoucna odvahu a sílu. 

Odvahu postavit se poptávce, neboť mnozí z nás se bohužel často zříkají vlastní svobody ve 
prospěch aktuální společenské síly, která nám vnucuje svá pravidla.

Vzhledem k tomu, že člověk je utvářen zvenčí druhými lidmi, mohlo by se zdát, že nemůže 
být autentický, tedy být sám sebou. Že musí pouze hrát „člověčenství“, neboť vlastně kromě 
společností přidělené masky jinou tvář nemá. Připouštím. Člověk je tvor společenský, proto 
opravdu nemůže být jednoznačně sám sebou. Přesto si myslím, že by nikdy neměl přestat své 
„já“ hledat, nikdy by se mu neměl zpronevěřit. V kostýmu, který často oblékáme kvůli spole-
čenskému významu, každý z nás může být třeba všemocným králem, jakkoli se jeho skutečný 
život odehrává se na kolenou. 

Zříkat se tedy svobody svého „já“ pod tlakem jakékoli momentální síly a výhod z toho ply-
noucích, je zločin. Ten se lidem v minulosti již mnohokrát vymstil. Požadavek absolutní a jedi-
né povolené pravdy, lásky a spravedlnosti proklamovaný každým momentálním náboženstvím 
- neboť koho víra, toho vláda - je nesplnitelná absurdnost. Proto nemlčme a bojujme za své 
sny: Za Zemi bez válek a člověka bez závisti, nenávisti, chamtivosti či vynucené nesvobody.

Jestliže někdo omezuje naše myšlení, cítění a vyjadřování nebo když ho násilně deformuje, 
brání nám být sámi sebou. A tak zvažujme: Je důležitější bohatství, sláva a moc - anebo 
existovat doopravdy? K tomu druhému je potřeba síla a odvaha. Tedy nebát se - především 
vlastního myšlení.

A tak vám všem nejen do roku příštího, ale i do let následujících přeji, abyste se nebáli 
vlastních myšlenek a skrze schopnost existovat doopravdy dokázali najít sami sebe.

 Marcella Marboe
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KŘESŤANSKÉ SVÁTKY VÁNOČNÍ
(Ukázka z připravovaného románu Jsi někdo jiný – M. Marboe)

Nejnesnesitelnějším obdobím v celém roce jsou pro Fánynka křesťanské svátky vánoční. 
Martin přijíždí na bílém koni a Fánynek si s hrůzou uvědomuje, že dnes jeho žena slaví svátek. 
Čas tak zběsile pádí!  V Tesku tedy znechuceně dá do košíku láhev svatomartinského vína a 
kytku drobných růží. Jsou mnohem lacinější než ty velké z květinářství.

-Pod stromeček si ode mě něco kup, zavrčí Fánynek na Martinu mrzutě. Holkám a mámě 
taky. Ale ne za víc než pětistovku pro každého. Prachy ti pak dám. Dárky kupuje k smrti nerad.

A potom Vánoce?

Banány, mandarinky, prskavky. Usušené kapří šupiny pod každým talířem, aby se člověka 
držely peníze. Celá léta si Fánynek poctivě strká šupiny do náprsní tašky, ale zlaté oči!   Nad 
stolem visí ubohý svazeček jmelí -  symbol štěstí. V obývacím pokoji se krčí skromně vyzdo-
bený vánoční smrček natěsno obemknutý zlatým řetězem. Fánynek dýchá smutnou vůni umí-
rání zaživa a stromku rozumí: Jaký život? Jaká svoboda? Jen řetěz! Ani ne doopravdy zlatý. 
Stromek stál tři stovky: Každý metr za sto pade, naúčtoval mu prodavač. A bylo mu úplně 
jedno, že Fánynek zoufale šetří, aby třeba jednou…

Tchýně Jiřina u běžící televize jedním okem sleduje pohádku o Popelce, obkládá chlebíčky 
a vříská: Nééésééém vááám nóóóvíííínýýý póóóslouchéééjtééé… Žena Martina obrací v troubě 
prskající kapří řízky a vzápětí míchá bramborový salát k večeři. Holky potají ujídají cukroví. 
Fánynkova matka, pravidelný vánoční host, sedí u částečně prostřeného stolu a stále dokola 
opakuje: Magdičko, přidej ještě jeden talířek pro paní pošťačku! žádá vnučku.

 Fánynkova pubertální dcera Magda – respektive Mag - černě lakované drápy, ocvokované 
náramky a triko s lebkou: Babi, milionkrát jsem ti řekla, že děda už je dávno pod drnem… 
zašermuje mobilem: Ten dement Boban! Žádnej lajk? vzteká se - a pak znovu ke staré ženě: 
Čtyřicet let pod drnem! vykřikne. Copak ti to nikdy nedocvakne?...  Ale… Kašlu na něj! Dám 
mu kopačky!

- Drž chvíli zobák! křikne matka. Dej vodu do umyvadla a pusť Anince ořechové lodičky, 
přikáže ještě. 

- Já kráva! Fakuju ho! praští kráva umyvadlem o stůl až voda vystříkne. Já se z něj přece 
nepos-

- Magdaléno! ozve se přísně babi Jiřina. Kontroluj se aspoň o Vánocích, ano?
- Jasně! Kontroluj se! V týdle rodině je člověk furt jak čokl na řetěze! Kontroluj se! hází Mag 

vztekle na hladinu vody skořápky se svíčkami.
- Martinko, já s něčím pomůžu! nabízí se opakovaně babička Růženka. Já budu…
- Jen seďte, maminko, děsí se Martina možnosti, že by se jí sklerotická tchýně pletla pod 

nohy. Anebo… tady. Vyleštěte třeba příbory, jo? hodí jí utěrku, aby byl pokoj.
- Tatí, poď taty poustet… škemrá Aninka.
-  Ať víš, co tě v tomhle všivým světě čeká! postrkuje Mag prstem důrazně svoji lodičku 

od kraje umyvadla. Třeba máš před sebou krásnej vejlet do p… Do Prahy, nóóó… Anebo do 
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důchoďáku… prudí tátu s velkým potěšením starší dcera. Noták… fotřík… to dáš…
Fotřík Fánynek znechuceně položí svoji lodičku na hladinu umyvadla a bledě řekne do pro-

storu: Nerozumím tomu. Šéfík… No, ten… architekt Rychlý, Martino, však ho znáš! Ze začátku 
jsme spolu vycházeli. Jenže poslední dobou… prostě se po mně vozí. Hrozně se změnil… Asi 
mu vadí, že furt marodím…

Fánynkova skořápka se svíčkou odráží od břehu a on musí dát pozor, aby někomu nebyl 
nápadný jeho náhle zrychlený dech. Naděje chutná melancholicky. Sladkokysele. Třeba jako 
slovo kumkvát. Fánynek takové ovoce v životě neviděl. Pro mnoho lidí nemá takové slovo 
vůbec žádný obsah. Je ho sice plná pusa, ale přesto je vyprázdněné. Jako Fánynkův život: 
Pomoc! Hledám azyl!

-Magdičko, kde je ten talířek? rozhlíží se babička Růženka. Martinko, já s něčím pomůžu…
Tchýně Jiřina nese na podnosu prsou svoji pýchu. Vánoční cukroví: Letos sedmnáct druhů, 

říká s převahou babičce Růžence, která přinesla jen malou krabici žloutkových věnečků: Tak 
si vezmi!  Ber si! křikne pak přísně na Fánynka. Čas „nežerte mi to“ je totiž náhle ten tam a 
nastává čas „proč já to peču, když to nikdo nechce žrát.“ Fánynek má pocit, jako by měl před 
tou ježibabou padnout na kolena a prosit za odpuštění, že na ty její přeslazené srágory už 
prostě nemá chuť!

- Ale mami, v mrazáku to přece vydrží, říká smířlivě Martina a na Fánynka se utrhne: Copak 
ona to myslí zle?

 Fánynek hledá vlastní způsob útěku ze žluklosti. Nejlépe - zmizet bábě z očí. Vždyť stačí, 
aby kýchl, zakašlal, vysmrkal se -  a ta stará herka hned uši dozadu, krev se v ní vaří. Fánynek 
dlouho váhá nad tím, co dělat, než dospěje k jednoznačnému názoru, že brácha má pravdu: 
Prostě už o tom, co si myslí nebo cítí druzí, nechci nic slyšet! umiňuje si. Nechci slyšet mámi-
no:  „Já s něčím pomůžu … ani to ježibabí: Nebýt mě, shnijete tu ve špíně! Nechci poslouchat 
nářky Martiny, jak je večer utahaná, jak ji při menstruaci berou záda, nechci být ujišťován 
drzou puberťačkou: Fotřík, to dáš…! Ani hrát s věčně rozkňouranou Aninkou na hada, co leze 
z díry… a být stále jen „vocas“.  Ne! Stokrát ne! Musím začít odmítat vtahování do vnitřního 
světa kohokoli. Musím se výhradně začít zaobírat jen tím, co trápí mě. Copak není -  i přes 
debilní těšínská jablíčka - v neštěstí stejně vždycky každý sám?

Fánynek stiskne zadumaně víčko rychlovarné konvice a zalije připravený grog -  rum třičtvr-
tě a voda čtvrt. Stáhne se do rohu k počítači a usrkává horkou tekutinu. Úleva. Jakoby vešel 
s baterkou do tmavé místnosti a zavřel za sebou dveře. Má snad alkohol za něj vyřešit otázky 
života, které si sám řešit netroufá? Ukrývají se snad odpovědi ve sklenici vonící citronem a 
rumem? Alkohol je skvělý výmysl a štěstí člověka muška jenom rezivějící...  Fánynek bezmyš-
lenkovitě zapne počítač a ustrne. Z obrazovky na něj civí cizí chlap v letech, tváře povislé… Že 
by omylem cvakl kameru? Fánynek znechuceně zkoumá cizí tvář, která je a není jeho. Obraz 
v zrcadle je přece obrácený! Užasle zjišťuje, že se vlastně vůbec nezná. Že neví, jak skutečně 
vypadá, že neví, kdo skutečně je. Vidí jen přelud. Lež. Zděšeně cvakne na  GOOGLE a pak 
zadumaně planktá po internetu -  lhostejno kam. Hle - Vídeň. Trhy, stánky obehnané zátarasy 
proti teroristům. Vánočně vyzdobený palác Hofburg a historické obrazy císaře France Josefa s 
císařovnou Alžbětou -  krásnou Sissi. Kamera zabírá portréty, které jsou náhražkou přítomnos-
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ti. Franc Josef… Císař vládnoucí třem generacím, zní komentář. Jeho vláda byla mostem mezi 
starým a novým světem… slyší Fánynek.

 Starý a nový svět… starý a nový svět… To vypadá jako… inspirace! Starý a nový život. 
Nový život… Sen. Fánynek je náhle rozhodnut. Udělá ten krok! Ještě by bylo možné ten krok 
neudělat, ale „něco“ je náhle silnější než on. Ono „něco“ řekne: Nad čím ještě váháš? Fánynek 
vstane od kompjůtru, cvrnkne prstem do ubohého svazečku jmelí, které má zaručovat štěstí, 
a v duchu všem oznámí: Opouštím starý svět. A pak nahlas: Ode dneška jsem už pro všecky 
jenom Franc. 

-Fánynku, učeš se! přikáže přísně matka, ale Franc z Fánynka zrozený mávne rukou. Zavrtí 
hlavou nad cukrovím a zavěsí své čerstvě zrozené „já“ opět na internet. Ten jediný ho může 
vynést do závratných výšek nového světa svobody. O jakou svobodu by se ovšem mělo jednat, 
sám Franc zatím neví, ale už se pevně rozhodl: Bude někdo jiný! Život v pronajatém přízem-
ním bytě s jedním oknem do špinavé ulice, s přemoudřelou ženou, rozcapenými spratky, 
nesnesitelnou tchýní, sklerotickou matkou, kocourem a jednou bilbergií na parapetu místo 
jeho vytoužených orchidejí, se už prostě vydržet nedá. To jen bilbergie vydrží všecko! Ta vydrží 
i denně stejný výhled na jednoho starého muže se psem, pravidelně očůrávajícím vrátka k 
domu. Hvězdy a měsíc vidět nejsou nikdy. Žalář nejtemnější! Laskavý koncentrační tábor, ke 
kterému France váže už jen trvalý strach z jakékoliv změny.

             Stereotyp. Ráno s Martinou odejdou do práce. Mladší dceru tchýně odvede do 
školky, starší s mnoha pohrůžkami vyžene do školy, kam ta potížistka často ani nedojde. Večer 
se všichni sejdou. Pustí televizi, vynadají holkám a jdou spát. Rodina žije až o víkendu. Martina 
otravuje s praním, vařením, luxováním a stíráním podlah. Fánynek nakupuje potraviny matce 
a dohání pracovní resty. Tak dost už! Dost! Dost!  Dost všeho, a především svátků vánočních!

PŘÁTELÉ, ZA KTERÝMI SE OHLÍŽÍM

Jen pár hodin a bude tu nový rok. Budoucnost. Prostě sem vtrhne, ať se nám to líbí nebo 
ne. Co přinese? Jaké katastrofy? Jaké války? Astronomické rozměry času mě někdy až děsí. 
Proč končí příběh času jednotlivých lidí? Kdo to zařídil?  Má to nějaké vysvětlení? Každý z nás 
se více či méně úspěšně žene časem s ostatními běžci a mezi tolika hledá svou vlastní tvář. 
Hledá až do sekundy, ve které se „to“ stane. Držíme sklenice šampaňského a - trneme. Ovšem 
právě v této vteřině se nestane nic.  Pouze přijde další Nový rok… Připijme si tedy! Na zdraví 
a na všecko pozitivní!

A protože vzpomínky jsou prý naší druhou přítomností, ráda bych připomněla alespoň ty 
Východočechy, naše současníky, kteří nás svým uměleckým snažením věrně životem provázeli. 
Možná, že i vy máte ještě doma ve svých knihovnách jejich díla či jako tvůrce večerníčků si je 
hýčkáte v zasuté dětské paměti. Chtěla bych tedy několika slovy připomenout ty, pro které již 
Nový rok 2024 nenastane... 
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Ráda bych s upřímným poděkováním vzpomněla na každého z mých přátel, protože každý 
by si obsáhlejší vzpomenutí zasloužil, ale vzhledem k prostorovým možnostem  Zpravodaje 
mohu „bliknout“ jen pár drobných „připomněnek“ na ty, jejichž „umělecké člověčenství“ mi o 
klobouček zavadilo nejdůrazněji. 

Doc. PhDr. Jan Dvořák, ředitel nakladatelství Kruh v Hradci Králové
Všichni jsme k němu vzhlíželi s úctou. Viděl totiž to, co nevidí jiní, a byl velmi osobitý… 

Poprvé jsem se s ním setkala v nakladatelství Kruh, když jsem se rozhodla vydat svou první 
knihu - román Stříbrná planeta. Abych tak závažnému životnímu kroku dodala patřičné váž-
nosti, vypůjčila jsem si od starší sestry lodičky na patnácticentimetrové jehle (přece nemohu 
vypadat jako nějaká vesnická řepa) a třímajíc pod paží tři sta stran strojem psaného textu, 
jsem odhodlaně škobrtala k budově nakladatelství. Každou chvíli se mi tenoučký podpatek 
zapíchl mezi kostky chodníku, takže jsem musela dávat opravdu velký pozor, abych nepláno-
vaně lodičky neopustila a nevstoupila do budovy nakladatelství bosá.

Pan šéfredaktor Jan Dvořák seděl pohodlně opřený v křesle a na nohou měl - domácí trep-
ky: - Copak jste nám přinesla, slečno, zeptal se s ironií sobě vlastní.

-Román.
-Aha. A co jste už napsala?
-Nic.
Pobavené pousmání: Mladí autoři obvykle vstupují do literatury drobnými básničkami 

nebo povídkami. Vy chcete do literatury vážně vstoupit přímo románem?
-Ano.
-Dobře, nechte to tady, ukázal na opus, který jsem se ještě stále neodvažovala před něj 

položit, pokusím se to přečíst, dodal hlasem plným sarkasmu.
No a tak jsme se s tím jedinečným člověkem stali důvěrnými přáteli na celý život. A   pro 

tohle celoživotní přátelství jsem mu věnovala svůj poslední román Jsi někdo jiný, který by měl 
právě v tomto měsíci vyjít. 

Doc. Ing. Petr Chvojka CSc.
Když jsem již pracovala ve výboru ústřední Obce spisovatelů v Praze, přišla za mnou Eva 

Kantůrková a řekla: Za dalšího člena výboru chci navrhnout docenta Petra Chvojku. Vědecký 
pracovník ČSAV. Teď dělá hlavního ekonoma v ČSOB. Má na kontě nejmíň dvě stě odborných 
titulů z oblasti ekonomie. Mohl by nám hodně pomoct. Co myslíš?

Pokrčila jsem rameny. Dvě stě odborných titulů z oblasti ekonomie mě příliš neoslovilo: 
Píše i něco jiného?

-Ten? Skvělou poezii. A večerníčky! Jája a Pája. Zvířátka pana Krbce. Strašidla na Kulíkově…
no a Čtyřlístek přece! 

-Jo tenhle Chvojka!
-Jo, ten, kývla a já si pomyslela: Máme se na co těšit! Když toho někdo tolik umí, to bude 

pěkný „Jajáček“…
Přišel nevelký muž s tváří, která se již dopředu omlouvá a s ústy, která umí hovořit jen o 



24 Z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m

tom, jak „vím, že nic nevím“.  Vystupovat tak skromně jako on umí jen František Uher, který 
napsal již přes sto knížek. (Ví to v naší obci někdo?) 

Petr Chvojka. Brzy můj velký kamarád. Byla jsem překvapená, co iracionálního stále tiše 
protéká jeho racionálním mozkem. Jako by se vznášel na nebezpečných křídlech Ikarových, 
jako by neustále toužil jako Lao’c dobrat se podstaty lidského počínání a při tom si byl dobře 
vědom toho, že „uměti neuměti“ je umění největší. 

Prozradil mi, že je z Nasavrk a míní se tam na penzi z Prahy vrátit. Okamžitě jsem se zepta-
la: Nechtěl by ses stát členem Střediska východočeských spisovatelů, Petře?

Chtěl.
Malíř Vašek Smejkal se mě zeptal: Víš, že Petr také skvěle maluje?
Nevěděla jsem to. Přesvědčil mě o tom, když mi k narozeninám namaloval obraz cesty, 

která vede do polí, dál a dál … až kamsi za obzor. Řekl mi: Tohle je tvoje cesta. Až za obzor… 
Pamatuj!

Ano, Petře, budu.
P.S. Když jsme v roce 2020 vyhořeli, kromě řady mých nevydaných rukopisů shořel i tento 

obraz. Přesto na slib, který jsem Petrovi dala, pamatuji.

Mgr.Marie Kubátová
S ní jsem se rovněž, jako s mnoha svými dalšími literárními přáteli, setkala poprvé v na-

kladatelství Kruh. Když člověk spatří někoho výjimečného, kdo ho na první pohled zaujme, 
nenapadne ho jiná otázka, než: Kdo to je? 

Dáma. Kdo Marii Kubátovou nikdy neviděl, nemůže vědět, co slovo „dáma“ doopravdy 
znamená. Perfektně upravená, noblesní, distingovaná žena s vybraným vystupováním. Navíc 
nesmírně pracovitá, empatická a vždycky vlídná.

Marie byla téměř o čtvrtstoletí starší než já, přesto jsme se brzy staly přítelkyněmi. Sbližo-
vala nás nejen tvorba pro děti, ve které byla Marie nepřekonatelná, ale také Krkonošské hory. 
Ano, právě tyhle hory jsme obě milovaly. Marie byla farmaceutkou ve Vrchlabí, my vlastníme 
kousek od Vrchlabí podkrkonošskou roubenku. Takže?

Mě i mého docenta H. tahle úžasná žena, která čerpala náměty pro svou tvorbu (víc než 
80 knižních titulů) především z lidové slovesnosti, fascinovala. Zejména to, s jak osobitým 
humorem dokázala podkrkonošské nářečí interpretovat. Ovšem fascinovalo nás i prostředí, ve 
kterém žila. Když jsme ji navštívili poprvé v její pracovně, okouzlil nás nejen starožitný náby-
tek se stylovým pracovním stolem, ale i duch, kterým místnost žila. Marie nám naservírovala 
kávu ve starožitném, památečním servisu a řekla: Nechala jsem tu všechno tak, jak to měla 
moje maminka… Maminka… Rovněž farmaceutka, Amálie Kutinová, autorka dívčích románků 
o Gabře a Málince. Oblíbená četba pubertálních děvčat.

Oblíbenou četbou mých dětí (a přiznám se i mojí) byly zase Mariiny Krkonošské pohádky. 
Zejména ty o Krakonošovi a Trautenberkovi, jak spolu vedli válku. Tyhle pohádky dostaly 
později podobu večerníčků v České televizi a já mám pocit, že se na ně s potěšením díval celý 
národ.

Jednou jsem Marii s obdivem řekla: Jak to děláš, že máš už vydaných takových knížek!
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A ona mě v podkrkonošském nářečí s úsměvem poučila: Mám? Příde smért, udělá škért a 
máš pérd.

Vzhledem k jedinci má lidová moudrost pravdu, ale vzhledem k následovníkům… Zůstalo 
za tebou neopakovatelné dílo, Marie, které bude těšit ještě i ty, kteří přijdou po nás.

P.S. Ovšem dřív, než přišla smért (v roce 2013), jsme Marii Kubátovou navrhli na cenu 
Akademie literatury české. Ona pak cenu Boženy Němcové v roce 2009 skutečně dostala. 

Petr Musílek
Poprvé jsem ho potkala – no, kde jinde než u Jana Dvořáka v nakladatelství Kruh? Měl na 

sobě zelený vytahaný svetr, už hodně unavené ošoupané džíny a mezi zažloutlými prsty tiskl 
nezbytnou cigaretu. Když zachytil můj tázavý pohled, jen pokrčil rameny: Prostě jsem, jakej 
jsem. Ucítila jsem pýchu v jeho hlase a pochopila: Takovým prohlášením se totiž člověk stejně 
ponižuje, jako povyšuje. Na jednu stranu ho toto přiznání zařadí mezi nepovedené ovce stáda, 
na stranu druhou ho nad tuto stádnost povyšuje jako individualitu.

Prohlášení „Jsem, jakej jsem“, říká: Myslím si po svém. Nenechal jsem se oblbnout spotřeb-
ní idiocií, znám vlastní cenu a mám tedy velké štěstí: Mohu se cítit jako plnohodnotný člověk.

Pochopila jsem, že Petra budu mít nejspíš ráda bez výhrad. Anebo ne?
„Svůj“ byl totiž i tím, že zaujímal radikální postoj k nové současnosti. Jeho básnická opo-

zice, kritická vůči všemu nesmyslnému, měla ambice ukazovat nám ostatním cestu. Ne, Petr 
nebyl naivní snílek, jak si mnozí mysleli. Petr byl realista. Věděl, že lidé v každé době žijí dvojí 
život, ale byl si vědom i toho, že on, člověk silně věřící, takový život miluje i nenávidí zároveň. 
Proto se celé jeho bytí nemohlo odehrávat jinak než v „Musílkovském stylu“.

Já, bezvěrec, jsem se zpočátku s „Musílkovským stylem“ nemohla ztotožnit, ale posléze 
jsem pochopila nejen to, že Petr své nitro, alias „duši“, prostě jen brání před deformací dra-
vými silami stáda, ale i to, že směřování vpřed nebylo nikdy dílem lidí normálně průměrných, 
nýbrž těch nenormálně výjimečných. Tedy takových, kteří se umí podívat na skutečnost z 
hlediska vývoje člověka, nikoli z hlediska vývoje politiky státu a upozornit na překvapivý fakt, 
že tyto dva vývoje nejsou ani náhodou identické.

Po sametové revoluci v roce 89 bylo nakladatelství Kruh zlikvidováno a kruh autorů, který 
kolem něj Jan Dvořák soustředil, se prostě rozptýlil. Trvalo celých deset let, než se podařilo  
mnohým z nás pochopit, že jsme se ničím neprovinili. Že se tedy musíme přestat považovat 
za pouhý důsledek minulosti a pokusit se začít svůj literární život žít znovu, i když to bude 
těžké. A kdože byl hybnou silou tohoto nového směřování? No, přece ten nenormální člověk, 
Petr Musílek.

Jednou mi Lubor Macháček a povídá: Jedeme do Chotěboře. Petr má nápad. Dáme dohro-
mady nový Kruh východočeských spisovatelů.

Předseda? Přece kdo jiný, než Petr! Jenže Petr byl „bohém“, administrativní práce pro něj 
byla „španělskou vesnicí“, a tak nakonec byly řídící opratě svěřeny do rukou mých. Ne snad 
proto, že by mi administrativní práce nebyla „španělskou vesnicí“, ale pro obecně známý fakt: 
Záda jí kryje jakýsi racionální a velmi zodpovědný „docent H.“, ten všecko ohlídá…

A tak básník Petr Musílek zůstal dál svým, nezapomenutelným Petrem Musílkem, a já jsem 
se stala předsedkyní nově vzniklého společenství. 
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Miloš Vodička 
„Žádná doba nepotřebuje básníka tolik jako ta, která má za to, že jej může postrádat“. (Ně-

mecký prozaik Jean Paula.) Právě tato slova v záhlaví sbírky Miloše Vodičky Blues pro tahací 
harmoniku o něm samém vypovídají nejvíce. 

Samozřejmě, že i Miloše jsem potkala poprvé v nakladatelství Kruh. V té době už byl „pan 
básník“. Byl generačním druhem slavných pardubických autorů - Kabeš, Gruša, Pištora – a já 
jsem ho tedy vůbec nezajímala, třebaže mě už tehdy jeho sbírka Čarodějnice z Blois učarovala. 
Můj guru, Jan Dvořák, mi řekl: Introvert. Jeho rodinu poznamenala padesátá léta. Táta byl 
zavřený, Miloš žil a stále žije pouze s maminkou, proto ta jeho bojácná „přiškrcenost“.  Dů-
věrnými přáteli jsme se s Milošem stali ovšem až v době, když doplnili trio „tří em“ (Musílek, 
Macháček, Marboe).

U vína mi pak talentovaný básník Miloš Vodička, který měl zaměstnání velmi prozaické - 
pracoval jako chemik Okresní hygienické stanice v Pardubicích, řekl: Spravedlnost? Pravda? 
Absurdní! Společnost člověka jen záměrně deformuje. V té chvíli jsem pochopila, proč celým 
jeho dílem prolíná takový divný smutek a proč je mi právě tenhle básník tak blízký…  Od 
onoho prvního posezení ve vinárně jsme se stali přáteli s úctou respektujícími jeden druhého. 
Mailem mi posílal své rukopisy a žádostivě čekal, co mu o nich napíšu. Jeho volné nerýmované 
verše prostoupené sentimentem a prvky existencionalismu mi nebyly cizí. Oslovovala mě ale 
především jejich atmosféra džezu. Pro některé jeho lyricko-absurdistické výlevy jsem ovšem 
pochopení neměla. Nesouhlas jsem ale musela dávat najevo velice opatrně, Miloš byl vztaho-
vačný a velmi, velmi zranitelný.

Poslední kniha, kterou mi daroval, byla kniha prozaických memoárů Wilsonova mlžná ko-
mora. Pak už se neozval. Chtěla jsem si Miloše připomenout a šla hledat jeho RKP Blues pro 
tahací harmoniku, kde byly jeho i moje rukou psané připomínky. Rukopis jsem nenašla. Důvod 
byl jednoduchý. Prostě nejspíš shořel společně s nevydanými rukopisy mými.

Co závěrem?
Čím je člověk starší, tím víc si uvědomuje cenu přátelství, cenu společenství, do kterého 

patří. Uvědomuje si to nádherné zmnožení, obohacení a doplnění člověka člověkem, ale i ono 
bolestné rozdvojení při ztrátě těch, kteří nám na cestě životem pomáhali stvořit naše „já“. 
Mnoho lidí bezprizorně pobíhajících životem má místo „já“ jen posedlost absurdním běsem 
nějakého „chtění“. Jakkoli takovým patří svět, nebuďme jimi. Buďme sami sebou. Je to štěstí, 
které pomáhá uzrát setbě - a jiný důvod nepotřebujeme.
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V sobotu 6.ledna 20244 V sobotu 6.ledna 20244
potkáte v Řečanech nad Labem 

 

potkáte v Řečanech nad Labem

TŘI KRÁLE 
s koledou, novoročním přáním  

a pokladničkou. 
Svým příspěvkem se můžete i Vy podílet  

na charitní práci pro ty, kteří naši pomoc potřebují. 
Více na www.trikralovasbirka.cz.  

 
Slavnostní zakončení sbírky 

 Tříkrálový koncert žáků ZUŠ Přelouč  
v neděli 14. ledna 2024 od 15 hodin 

v kostele sv. Jakuba v Přelouči.  
 

 
DĚKUJEME ☺ 

 

               + K + M + B   2024  
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TJ SOKOL ŘEČANY NAD LABEM

Milí spoluobčané, 
dovolte nám, abychom vás sezná-

mili s činností naší tělocvičné jed-
noty v roce 2023. V podstatě každý 
měsíc se uskutečnila nějaká akce jak 
pro členy jednoty, tak i pro veřejnost.

V lednu jsme v hostinci U Kurků 
v Labětíně opět uspořádali oblíbe-
né Šibřinky. Také tentokrát se akce 
vydařila, sešla se spousta krásných 
a nápaditých masek, k poslechu i 
tanci nám zahrál Pavel Rosenberger 
a všichni se dobře bavili.  

V únoru jsme se podíleli na dět-
ském karnevalu.

V dubnu se naši členové zúčastnili otvírání řeky Doubravy. 
Dne 30. 4. v dopoledních hodi-

nách každý rok stavíme staročeskou 
májku. Bohužel do této tradiční 
akce se zapojuje stále méně lidí, což 
je velmi smutné. Letos nám přišla 
pomoci děvčata, která navštěvují 
kroužek aerobicu vedený sestrou 
Markétou Týčovou. Spolu s ní malé 
sokolky krásně a bohatě ozdobily ve-
liký věnec, který byl chloubou letošní 
májky.  Prostředí kolem parketu jsme 
navíc zkrášlili ozdobenými břízkami. 
V odpoledních hodinách se sem od 
obecního úřadu vydal průvod malých čarodějnic a čarodějů. Čekala zde na ně spousta soutěží, 
které připravili naši členové. Děti obdržely čarodějnický průkaz s disciplínami, které postupně 
plnily. Za odměnu dostaly sladkosti a párek, který si společně s rodiči opékaly. Také tentokrát 
přišlo hodně dětí, které s velkým nasazením soutěžily a užívaly si toto báječné odpoledne. Kdo 
chtěl, mohl po ukončení soutěží posedět, popovídat. Hrála hudba, opékala se kýta, bylo i jiné 
občerstvení, prostě vládla ta správná atmosféra. 

V pátek 5. května vyrazil bratr Karvánek se svými svěřenci na Zálesácký závod zdatnosti, 
který se konal u Nasavrk.

V červnu naše jednota ve spolupráci s obcí a ostatními spolky zajištovala Dětský den. Letos 
došlo ke změně místa konání – staré fotbalové hřiště nahradily venkovní prostory nově otevře-
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né obecní Kavárny a pivnice Pod Lipami. 
Počasí se vydařilo, účast byla hojná. Na 
děti čekala spousta her a soutěží, ská-
kací hrad, naši hasiči celý program opět 
zpestřili oblíbenou pěnou, nechybělo 
občerstvení. Jsme rádi, že se i tato akce 
povedla a lidé odcházeli spokojení.

V červnu a v říjnu uspořádal oddíl 
všestrannosti turistický výlet do Krko-
noš na Benecko. 

Koncem měsíce června proběhl na 
antuce tradiční volejbalový turnaj, ten-
tokrát za účasti pěti soutěžních druž-
stev. Po sportovním klání se posedělo u 
ohně, hrálo se na kytary, zpívalo.

O prázdninách jezdili členové oddílu 
všestrannosti hrát plážový volejbal do 
Chlumce nad        Cidlinou. 

Dne 28. září jsme se u příležitosti 
Památného dne Sokolstva vydali na tu-
ristický výšlap z Brandýsa nad Labem do Potštejna. Mladí vyrazili pěšky a starší členové se za 
nimi dopravili vlakem. 

V prosinci nás čeká další turnaj ve volejbale a na středu 27. 12. je naplánován pěší výlet 
po okolí naší obce.  Přidat se mohou nejen členové jednoty, ale všichni příznivci Sokola, kteří 
se budou po vánočních svátcích chtít trochu rozhýbat a vyměnit pohodové lenošení u televiz-
ních pohádek za pěkný výšlap na čerstvém vzduchu. 

Kromě výše zmíněných akcí se členové naší jednoty dále podíleli na konání hudebních akcí 
v Kavárně a pivnici Pod Lipami. Diskotéky pro nás pořádal Ivan Kalousek, Lukáš Kalousek orga-
nizoval vystoupení živých kapel, se kterými si také zahrál a na své náklady zajišťoval ozvučení. 
Dominika Banková hrála na kytaru a zpívala. Všem patří naše velké poděkování.

TJ Sokol Řečany nad Labem přeje všem krásné Vánoce, šťastný nový rok, a především 
hodně zdraví. Neboť v zdravém těle zdravý duch!
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KNIHOVNA PODZIMNÍ A PŘEDVÁNOČNÍ

V druhé polovině září se ve škole konal program Kočkopes Kvído, který byl knihovnou 
připraven pro žáky 2. B. Program byl zaměřený na pana Miloše Kratochílova a jeho knížky. 
Společně jsme četli, vyprávěli, vyplňovali strašidlácký rozvrh. Nakonec děti dostaly k vyplnění 
pracovní listy. Děti také později nakreslily své vlastní Poťouchy, na námět knížky Modrý Po-
ťouch. Obrázky si můžete prohlédnout vystavené v knihovně. 

Na začátku října se v knihovně konala již tradičně výtvarná dílna pro děti i rodiče. Bylo to v 
rámci celorepublikového Týdne knihoven. S dětmi jsme malovali prstovými barvami na papír 
ježky. Dále jsme tvořilI kočky a kocoury pomocí obkreslených rukou. Zvířátka byla vůdčím 
tématem celého workshopu, protože v tomto týdnu, a to 4. října, má svátek sv. František z 
Assisi, který se mimo jiné věnoval právě ochraně přírody a zvířat. 

Ve středu 11. října byl ve škole uspořádán program o pověstech a bájích pro 4. třídu. Děti 
byly rozděleny do skupinek, vyplňovaly tzv. rybí kost. Následně luštily, jaké pověsti se týká 
obrázek a úryvek textu, který dostaly do skupinek. Také jsme s pomocí školního dataprojek-
toru shlédli jednu veselou a zajímavou epizodu z Dějin udatného českého národa. Vyprávěli 
jsme si, jaké znají děti pověsti. Také předváděly tzv. živé obrazy z pověstí, a nakonec si mohli 
prolistovat přinesené knížky. 

Zhruba v polovině října se v knihovně pořádalo halloweenské tvoření. Děti si mohly vyrobit 
výkresy s veselými pavouky a barevnou pavučinou. Také jsme vytvořili příšerky ze svých vlast-
ních jmen. V mezičase byl i prostor na halloweenské luštění pár strašidelných kvízů. 

Začátkem listopadu přišli žáčci z první třídy, protože byl právě Den slabikáře. V zasedací 
místnosti obecního úřadu jsme nejdříve kreslili podle tajuplných instrukcí, dále jsme čarovali 
s kouzelným kloboukem a písmenky. No a potom přišel konečně čas na udělování slabikářů. 
Protože každá správná knížka má mít krásnou záložku, tak se děti následně také jednu naučily 
vyrobit. 

Na konci listopadu se konala vánoční výtvarná dílna. S dětmi jsme vyráběli vánoční přá-
níčka. Nechyběla na něm namalovaná elektronická světýlka a uvnitř krásný vánoční strom. 
Během dílny měly také děti čas na vánoční luštění.

Na druhou polovinu listopadu se chystal Den pro dětskou knihu s panem Studničkou, 
který měl na akci přivézt krásné knížky na prodej. Kvůli technickým potížím s autem nemohl 
pan antikvář přijet, proto byla akce přesunuta na jiný, zatím neurčený termín.  

Letos poprvé obecní knihovna pořádala Mikulášskou besídku v hostinci v Labětíně. Děti 
zhlédly pohádku Trampoty čerta Huberta, kterou nám přijelo představit maňáskové divadlo 
Koloběžka. Potom následovala nadílka od Mikuláše, anděla a čertů. Za přednesení básničky či 
písničky si děti vykoledovaly adventní kalendář, ovoce a miniknížku z nakladatelství Triton. Po 
nadílce se konala diskotéka. Děti si zatančily s Mikulášem a andělem. Během celé akce bylo 
k dispozici mikulášské a vánoční luštění a omalovánky. Z technických důvodů se nakonec 
nemohl konat ohlášený fotokoutek, avšak nadílku i celou akci fotil pan fotograf Tomáš Řehák, 
kterému knihovna velice děkuje. Rovněž knihovna děkuje panu Jiřímu Kothovi za uspořádání 
diskotéky a dále paní Suchánkové, Šandové, Richterové, Janouchové, panu Beranovi, Čapkovi, 
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Šoltovi, technickým službám a celému obecnímu úřadu za pomoc s přípravou besídky. 
Po celý kalendářní rok probíhaly v knihovně soutěže Lovci perel a Luštěniny pro děti. Při 

Lovcích perel děti čtou určité knížky, které jsou označené jako perlorodky a písemně odpoví-
dají na přiložené otázky. Za vyplnění otázek získávají vlastní perličky a speciální knihovnické 
bankovky Moriony. Letos se dětem podařilo nasbírat 75 perel a téměř 12 000 Morionů. V 
době uzávěrky zpravodaje zrovna probíhal Trh pro Lovce perel, kde si děti vybíraly odměny za 
nastřádané Moriony a ulovené perly si odnesly domů. Všem účastníkům gratulujeme. 

Při soutěži Luštěniny dostávaly děti v knihovně každý týden s sebou domů papír s nako-
pírovaným úkolem. Někdy to bylo vyplnění bludiště, domalování obrázkového sudoku, jindy 
doplnění vytečkovaného obrázku apod. Za splnění úkolu děti dostávaly na zvláštní listinu 
razítko. Celkem se jim podařilo nasbírat více jak 200 razítek. Stejně jako u Lovců perel, i za ra-
zítka si děti můžou vybrat odměny. Rovněž blahopřejeme všem účastníkům, menším i větším. 

Nadále jsou k zapůjčení na 14 dní společenské hry. Jedná se o hry: Activity: kompakt, 
Ubongo junior, Memo + domino, Tučňáci na ledu, Klub detektivů, První barvy v kostce, Pohád-
ky v kostce, 50 našich ptáků, Výbušná koťátka, Štěkající koťátka. Při vracení se hry kontrolují, 
z důvodu prevence ztráty kartiček, dílků a dalších částí her. Prosíme proto čtenáře, aby s tím 
při vracení her počítali a doporučujeme zkontrolovat všechny části zapůjčené hry ještě doma. 

Jsou pro vás připraveny tyto novinky:
naučná literatura:
Atlas vesmíru: Sluneční soustava. – z edice National Geographic
Atlas vesmíru: černé díry. - z edice National Geographic
Atlas vesmíru: Mars. - z edice National Geographic
Atlas vesmíru: zrození vesmíru. - z edice National Geographic
Atlas vesmíru: exoplanety. - z edice National Geographic
HONZÁK, R. Psychosomatická prvouka. - o vztahu lidského těla a duše
HUBLER, E. Ekvilibrista, aneb O muži, který objevil tajemství rovnováhy. 
– o životní harmonii
Na houby: s tatou Arnoštem Goldflamem a synkem Josefem Poláškem: český houbařský 

rok. – populárně naučná kniha o mykologii a zajímavostech o houbách
NOVÁK, J. A. Po stopách černé bohyně: kulty dávných civilizací. – náboženské dějiny, kulty, 

mytologie spojená se ženami
beletrie:
BOWEN, R. Panství Farleigh. – válečný román
COHEN, J. Jak voní láska. – román pro ženy
FIORATO, M. Dcera Sieny. – historický román pro ženy
GAYLE, M. Ten, koho přece znám. – psychologický román
KUKAFKA, D. Dívka na sněhu. – psychologická detektivka
LEHEČKOVÁ, H. D. Svatá hlava. – psychologický román
McCLURE, K. V přímém ohrožení. – detektivka z lékařského prostředí
PONCAROVÁ, J. Herečka: múza první republiky. – román pro ženy
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PONCAROVÁ, J. Eugenie: příběh české hoteliérky. – román pro ženy
PONCAROVÁ, J. Cyklistka: osud poslední baronky. – román pro ženy
beletrie pro děti od 6 do 9 let:
RAKYTKA, J. Akharika, aneb Hra na písmenka. – příběh o kamarádství, lásce 
k lidem i zvířatům
beletrie pro děti od 10 let:
TOWNSENDOVÁ, J. Nikdyuš: zkoušky, jež podstoupila Morrigan Crowová. – dobrodružný 

fantasy příběh o prokleté dívce, první díl trilogie
Časopisy
V letošním roce nabízíme tato periodika:
pro dospělé: 
Burda pletení – pletení a háčkování, Burda easy – šití pro začátečníky, Burda Style – šití, 

pletení, Digitální foto – tipy a triky při focení digitálním fotoaparátem, Domov – vybavení 
bytů, domů a zahrad, Krásný rok – o řemeslech, tradicích, jídle, dětech i zahradě, Krimi 
Jedním dechem – kriminální případy z českého prostředí podle skutečných událostí, Krimi 
signál – krimi povídky,  National Geographic – články a fotografie o přírodě a lidech z celého 
světa, Naše krásná zahrada – pěstování rostlin, Přísně tajné! – literatura faktu ze vzdálenější 
i nedávné historie,  Receptář – zahrádkářství, jídlo, ruční práce, známé osobnosti, Rozmarýna 
– dekorace interiérů, ruční práce, Večery pod lampou, Zlatá růže, Zámecké lásky – sešitové 
romány, Zahrada prima nápadů – o zahradničení, rostlinách i jejich škůdcích, 5x krimi Stalo 
se – příběhy podle skutečných kriminálních případů.

časopisy pro děti (nová i starší vydání):
ABC – o modelářství, rekordech a zajímavostech, náměty na tvůrčí činnost, Auta – příhody 

Bleska McQeena a jeho kamarádů, Barbie Speciál – příhody, hádanky a úkoly s panenkou 
Barbie a jejími přáteli, nově odebíráno, Časostroj – zábavná cesta do historie, Čtyřlístek – 
známý český komiks, Hvězdička – grafomotorika, jóga, vaření, logické úkoly pro děti od 3 let, 
nově odebíráno, Mateřídouška – od 7 let, Minecraft – časopis na námět počítačové hry, Kačer 
Donald – komiks, Koně a hříbata – svět koní, Tom a Jerry – slavný komiks, Méďa Pusík – od 3 
let, Ledové království – příhody a úkoly s postavami z příběhu, Rozmarýnka pro děti – náměty 
pro tvůrčí činnost, Tečka – hry, luštění a zajímavosti pro začínající čtenáře, Tvoříme s dětmi – 
náměty na tvůrčí činnost, nově odebíráno

Kromě výše zmíněných časopisů, jsou čtenářům k dispozici i loňská, případně starší vydání 
těchto titulů:

pro dospělé:
Diana: háčkovaná móda speciál – ruční práce, Diana Baby speciál – ruční práce, dětské 

oděvy, Sandra speciál – ruční práce, d-Test – testy spotřebitelských zařízení, Dům a zahrada 
– bydlení a inspirace pro interiér i exteriér, Enigma – o záhadách a tajemnu,  F.O.O.D. – jídlo 
a recepty, Historická červená knihovna – příběhy lásky známých osobností z historie, Kreativ 
(Praktická a moderní žena) – dekorace interiérů, ruční práce, Marianne – lifestylový časopis, 
Marie Claire – lifestylový časopis, Moje zdraví – o zdraví a prevenci nemocí, Moje země – ces-
tování po ČR, Nápady pro mě – inspirace na chalupu, Naše kočky – rady a zajímavosti pro 
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chovatele, Příroda – články a fotografie z různých koutů světa, Přísně tajné – literatura faktu o 
historických i nedávných událostech, Švadlenka – svět patchworku, quiltingu a šití, Tajemství 
vesmíru – novinky a zajímavosti z oblasti astronomie, Verena – pletení, Travel Digest – nejen o 
cestování do míst, kam se běžně na dovolenou nejezdí, Burda kreativní pletení – ruční práce, 
Zdraví – o zdraví a životním stylu,  Země světa – cestopis, Živá historie – populárně naučný 
časopis o českých i světových dějinách, I. světová – o konfliktu, kterému se říká Velká válka, II. 
světová – o dosud nejničivějším konfliktu lidských dějin.

Připravuje se: (tato rubrika obsahuje vybrané dětské knihy i knihy pro dospělé, naučné kni-
hy i beletrii, které se ještě nepůjčují a v době uzávěrky zpravodaje je nelze zatím vyhledat ani 
v online katalogu knihovny, knihy právě zpracováváme, avšak rádi vám kteroukoliv zamluvíme 
a dáme vám vědět, jakmile bude k dispozici.)

BAVOROVÁ, E. Líza a Pupík v Africe.
CAMPBELLOVÁ, J. Franklinova létající knihovna.
CLARKOVÁ, M. H. Melodie stále zní.
CLOAKEOVÁ, F. Ještě jeden croissant na cestu.
DAVOUZE, M. Pohádky pro deštivé prázdniny.
DISNEY, W. Bella.
DISNEY, W. Duše: příběh podle filmu.
Divoká zvířata.
DRDA, A. Neznámí hrdinové: o české statečnosti.
DRIJVEROVÁ, M. Pozorujeme a pomáháme v přírodě.
EICHLEROVÁ, I. Logopedické pohádky.
ESTES, K. Dívka, která psala na hedvábí.
FREEMAN, D. Podezřívavost a paranoidní myšlenky: jak jim porozumět a překonat je.
HARTL, P. Gazely.
HARTLEYOVÁ, M. Řeč těla v praxi.
HLAVINKOVÁ, L. Pravda nebyla k dostání.
HLAVINKOVÁ, L. Sesterstvo a síla moci.
HONZÁK, R. – PILÁTOVÁ, A. – CIBULKA, A. Deprese není depka.
CHLUPOVÁ, D. Varhaník z mrtvé vesnice.
CHMELAŘOVÁ, V. Od venuše po atomy.
JENOFFOVÁ, P. Světla zimní noci.
JURÁNEK, R. – VAŠÍČKOVÁ, L. V obležení.
KAHOUN, J. Nejkrásnější ostrov.
KISIELEWSKA, Z. 12 půltónů: kniha o hudbě.
KLEVISOVÁ, M. Vraní oko.
KRÁL, R. Z Kroměříže do Paříže.
KUBÁTOVÁ, T. Valdemar.
LINKE, B. Srdcem mojí babičky.
MORNŠTAJNOVÁ, A. Les v domě.
MUNROOVÁ, A. Drahý život.
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NESBO, J. Zatmění.
NOVÁ, J. Nejpodivuhodnější zvířata světa.
Pardubicko, Holicko, Přeloučsko I. – III. díl.
PEABODYOVÁ, E. Legendární tvorové: jednorožci.
PEROUTKOVÁ, I. Isabela a bílé mraky.
PONCAROVÁ, J. – SANKOT, J. Deník Věrky Kohnové.
PONCAROVÁ, J. Podbrdské ženy.
RÍŠA, V. Stříbrný paprsek.
ROŽNOVSKÁ, L. Jmenuji se Olenka.
RŮŽIČKA, O. Příběh letadla.
SCHLINDENBUCH, A. Soví pošta.
TASCAS, Z. Jak zabavit děti a rozvíjet jejich dovednosti.
TAUSSIG, P. Neznámí hrdinové: pohnuté osudy.
WEIROVÁ, A. Kateřina Parrová: šestá manželka.
WESTOVEROVÁ, T. Vzdělaná.
WILSONOVÁ, T. Královnou krásy z donucení.
Všem čtenářům a příznivcům přejeme krásné Vánoce a hodně štěstí, 
zdraví do nového roku.

Mgr. Šandová Kateřina, knihovnice



Z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m 35z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m

KLUB ŽEN LABĚTÍNA

Adventní zájezd  
Stalo se již milou tradicí, že Klub 

žen Labětína pořádá pro naše občany 
každý rok adventní zájezdy. Nejinak 
tomu bylo i letos. Výlet byl naplánován 
na sobotu 9.prosince a potěšilo nás, že 
se setkal s velkým zájmem.  Tentokrát 
jsme navštívili Třebechovice, kde jsme 
si prohlédli muzeum betlémů se slav-
ným Proboštovým betlémem, který nás 
naprosto uchvátil. Vánoční atmosférou 
jsme se poté naladili na adventních trzích na náměstí, kde bylo opravdu z čeho vybírat a také 
ochutnávat. Hudební kulturní vystoupení, projížďka na velbloudu nebo oslíku jen doplňovala 
sváteční náladu. Odpoledne jsme měli na programu prohlídku státního zámku v Opočně, 
která byla spojena se speciální vánoční prohlídkou, nádherně vyzdobeným zámkem a trhy na 
nádvořích zámku.  Prohlídka byla velmi krásná. Navíc bylo možné prohlédnout si betlém na 
faře v sousedství a ve zvonici, kde nechyběla ochutnávka svařeného vína a punče. Domů jsme 
se vraceli sice trochu vymrzlí, ale spokojení a plní příjemných zážitků.

 
Kateřinská zábava v Labětíně

V sobotu 25.listopadu jsme uspo-
řádali Kateřinskou zábavu v hostinci u 
Kurků v Labětíně, který je opět otevřen 
k velké spokojenosti občanů. Tato akce 
nahradila tradiční posvícenskou zába-
vu, kterou jsme nemohli uskutečnit z 
důvodů rekonstrukce hostince. Účast 
na kateřinské byla velká, na všechny 
čekala bohatá tombola a skvělá kapela. 
Kdo přišel, ten se dobře bavil a tančil 
až do ranních hodin.

 
Děkujeme všem za účast na našich akcích a těšíme se opět v novém roce na další setkání.
 
Do nového roku přejeme všem naší spoluobčanům hodně zdraví, štěstí, spokojenosti           

a krásné prožití vánočních svátků. 
 
Kub žen Labětína
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HISTORIE VÁNOČNÍCH STROMKŮ
Historie vánočních stromků sahá až k symbolickému použití zelených větviček ve staro-

věkém Egyptě a Římě a pokračuje v německé tradici vánočních stromků při svíčkách, které 
byly poprvé přivezeny do Ameriky v 19. století. Objevte s námi historii vánočního stromu, 
od nejstarších oslav zimního slunovratu až po zvyky královny Viktorie, zdobení a každoroční 
rozsvícení stromu Rockefellerova centra v New Yorku.

Jak to vlastně začalo?
Dávno před příchodem křesťanství měly rostliny a stromy, které zůstaly zelené po celý 

rok, pro lidi v zimě zvláštní význam. Stejně jako si dnes lidé zdobí své domovy během svátků 
borovicemi, smrky a jedlemi, starověké národy si na dveře a okna věšely stálezelené větve. V 
mnoha zemích se věřilo, že zelené větvičky odpudí čarodějnice, duchy, zlé duchy a nemoci.

Na severní polokouli připadá nejkratší den a nejdelší noc v roce na 21. nebo 22. prosince a 
nazývá se zimní slunovrat. Mnoho lidí ve starověku věřilo, že slunce je bůh a že zima přichází 
každý rok, protože bůh slunce onemocněl a zeslábl. Slavili slunovrat, protože to znamenalo, 
že se bůh Slunce konečně začne uzdravovat. Stálezelené větve jim připomínaly všechny zelené 
rostliny, které znovu vyrostou, až bude sluneční bůh silný a léto se vrátí.

Staří Egypťané uctívali boha zvaného Ra, který měl hlavu jestřába a v koruně nosil slunce 
jako planoucí kotouč. O slunovratu, kdy se Ra začal zotavovat ze své nemoci, naplnili Egypťa-
né své domovy zelenými palmami, které pro ně symbolizovaly triumf života nad smrtí.

První Římané oslavovali slunovrat svátkem zvaným Saturnálie na počest Saturna, boha ze-
mědělství. Římané věděli, že slunovrat znamená, že farmy a sady budou brzy zelené a plodné. 
Při této příležitosti vyzdobili své domovy a chrámy stálezelenými větvemi.

V severní Evropě tajemní Druidové, kněží starých Keltů, také zdobili své chrámy stále-
zelenými větvemi jako symbol věčného života. Drsní Vikingové ve Skandinávii si mysleli, že 
stálezelené větve jsou zvláštní rostlinou boha slunce Baldera.

Vánoční stromky v Německu
Německu se připisuje zahájení tradice vánočních stromků, jak ji dnes známe, v 16. století, 

kdy zbožní křesťané přinášeli ozdobené stromky do svých domovů. Někteří stavěli vánoční 
pyramidy ze dřeva a zdobili je zelenými větvemi a svíčkami, pokud bylo dřeva málo. Je široce 
rozšířeným názorem, že Martin Luther, protestantský reformátor v 16. století, poprvé přidal 
zapálené svíčky na strom. Když jednoho zimního večera šel ke svému domovu a skládal ká-
zání, byl ohromen leskem hvězd, které se třpytily mezi stromy. Aby znovu zachytil scénu pro 
svou rodinu, vztyčil v hlavní místnosti strom a na jeho větve připojil zapálené svíčky.

Víte, kdo přivezl vánoční stromky do Ameriky?
Většina Američanů 19. století považovala vánoční stromky za zvláštní. První záznam o jed-

nom vystaveném bytí byl ve 30. letech 19. století německými osadníky z Pensylvánie, ačkoli 
stromy byly v mnoha německých domácnostech tradicí mnohem dříve. V pensylvánských 
německých osadách byly komunitní stromy již v roce 1747. Ale až ve 40. letech 19. století 
byly vánoční stromky považovány za pohanské symboly a většina Američanů je nepřijímala.

Není divu, že jako mnoho jiných svátečních vánočních zvyků byl stromek v Americe přijat 
tak pozdě. Pro puritány z Nové Anglie byly Vánoce posvátné. Druhý guvernér poutníků, Willi-
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am Bradford (anglický puritán, původem z West Ridingu v Yorkshiru v severní Anglii, před 
náboženským pronásledováním anglického krále Jakuba I. Stuarta a v roce 1620 emigroval do 
kolonie Plymouth v Severní Americe na lodi Mayflower), napsal, že se usilovně snažil potlačit 
„pohanský výsměch“ zachovávání a trestal jakoukoli lehkovážnost. Vlivný Oliver Cromwell (an-
glický vojevůdce a politik, vůdčí postava Anglické republiky, obsadil Skotsko a Irsko a od roku 
1653 až do své smrti roku 1658 vládl jako lord protektor Anglie, Skotska a Irska) kázal proti 
„pohanským tradicím“ vánočních koled, zdobených stromečků a jakéhokoli radostného výra-
zu, který znesvětil „tu posvátnou událost“. V 1659, obecný soud Massachusetts nařídil právo 
dělat nějaké zachovávání 25. prosince (jiný než bohoslužba) trestný čin; lidé dostali pokutu 
za věšení dekorací. Tato přísná vážnost pokračovala až do 19. století, kdy příliv německých a 
irských přistěhovalců podkopal puritánský odkaz.

V roce 1846 byli populární panovníci, královna Viktorie a její německý princ Albert, na-
črtnuti v Illustrated London News stojící se svými dětmi kolem vánočního stromku. Na rozdíl 
od předchozí královské rodiny byla Victoria mezi svými poddanými velmi oblíbená a to, co 
se dělalo u dvora, se okamžitě stalo módou – nejen v Británii, ale i u společnosti East Coast 
American Society, která se zabývá módou. Vánoční stromeček dorazil.

V 90. letech 19. století přicházely vánoční ozdoby z Německa a popularita vánočních 
stromků v USA rostla. Bylo zaznamenáno, že Evropané používali malé stromky asi 1,5 metru 
vysoké, zatímco Američané potřebovali, abych jejich vánoční stromky dosahovaly od podlahy 
ke stropu. Na počátku 20. století Američané zdobili své stromky hlavně domácími ozdobami, 
zatímco německo-americká společnost nadále používala jablka, ořechy a marcipánové sušen-
ky. Popcorn se připojil poté, co byl obarven jasnými barvami a proložen bobulemi a ořechy. 
Elektřina přinesla vánoční osvětlení, a tak vánoční stromky mohly svítit celé dny. Díky tomu se 
na náměstích po celé zemi začaly objevovat vánoční stromky a mít vánoční stromeček doma 
se stalo velkou americkou tradicí.

Nejznámější vánoční strom Rockefellerově Centru
Vánoční strom se nachází v Rockefeller Center, západně od Fifth Avenue od 47. do 51. 

ulice v New Yorku.
Vánoční strom v Rockefellerově centru pochází z éry hospodářské krize. První strom v 

Rockefellerově centru byl umístěn v roce 1931. Byl to malý neozdobený stromek umístěný 
stavebními dělníky do středu staveniště. O dva roky později tam byl umístěn další strom, 
tentokrát se světly. Nejvyšší strom vystavený v Rockefellerově centru dorazil v roce 1948. 

Byl to smrk ztepilý, který měřil 30 metrů na výšku a pocházel z Killingworthu v Connecti-
cutu. V dnešních časech je obří strom Rockefeller Center ověšen více než 25 000 vánočními 
světly.



38 Z p r av o d a j  ř e č a n y  n a d  l a b e m

VÁNOČNÍ STROMKY PO CELÉM SVĚTĚ
Vánoční stromky v Kanadě

Němečtí osadníci migrovali do Kanady ze Spojených států v roce 1700. Přinesli s sebou 
mnoho věcí spojených s Vánocemi, kterých si dnes vážíme – adventní kalendáře, perníčky, 
cukroví – a vánoční stromky. Když německý manžel královny Viktorie, princ Albert, v roce 
1848 postavil vánoční strom na hradě Windsor, stal se vánoční strom tradicí v celé Anglii, 
Spojených státech a Kanadě.
Vánoční stromky v Mexiku

Ve většině mexických domů je hlavní sváteční ozdobou El Nacimiento (Jesličky). Nicméně, 
ozdobený vánoční strom může být začleněn do Nacimiento nebo nastavit jinde v domácnosti. 
Vzhledem k tomu, že nákup přírodní borovice představuje pro většinu mexických rodin lu-
xusní zboží, je typickým arbolitem (stromek) často umělý strom, holá větev uříznutá z kopálu 
(Bursera microphylla) nebo nějaký druh keře sesbíraného na venkově.
Vánoční stromky ve Velké Británii

Smrk ztepilý je tradičním druhem používaným k ozdobení domácností v Británii. Smrk 
ztepilý byl původním druhem na Britských ostrovech před poslední dobou ledovou a byl sem 
znovu zavlečen před 16. stoletím.
Vánoční stromky v Grónsku

Vánoční stromky se dovážejí, protože tak daleko na severu žádné stromky nežijí. Zdobí je 
svíčky a světlé ozdoby.
Vánoční stromky v Guatemale

Františkánský svatý bratr Pedro de Betancourt, privezl do Guatemaly do města Antigua 
z Kanárského ostrova Tenerife v 17. století zvyk stavět betlém neboli El Nacimiento. Umístil 
jej pod vánoční stromeček o prvních Vánocích, které zde strávil. Od té doby se tento zvyk 
rozšiřoval do katolických guatemalských domovu. Pouze evangelické nebo protestantské ro-
diny betlémy nestaví, protože nevěří v obrazné vyjádřeni. V tomto případě jim jako symbol 
vánočních svátku slouží stromeček. Vánoční strom se připojil k „Nacimiento“ (Jesličky) jako 
oblíbená ozdoba kvůli velké německé populaci v Guatemale. Dárky se dětem nechávají na 
Štědrý den ráno pod stromečkem. Rodiče a dospělí si dárky vyměňují až na Nový rok.
Vánoční stromky ve Švédsku

Většina lidí kupuje vánoční stromky dlouho před Štědrým dnem, ale není běžné vzít stro-
meček dovnitř a zdobit ho jen pár dní předtím. Stálezelené stromy jsou zdobeny hvězdami, 
slunečními paprsky a sněhovými vločkami vyrobenými ze slámy. Mezi další dekorace patří 
barevná dřevěná zvířátka a slaměné středy.
Vánoční stromky v Norsku

Norové dnes často podnikají výlet do lesů, aby vybrali vánoční stromeček, což je výlet, který 
jejich dědové pravděpodobně neudělali. Vánoční stromek byl do Norska dovezen z Německa 
až ve druhé polovině 19. století; do venkovských okresů to přišlo ještě později. S příchodem 
Štědrého dne následuje zdobení stromečku, které obvykle provádějí rodiče za zavřenými dveř-
mi obývacího pokoje, zatímco děti natěšeně čekají venku. Následuje norský rituál známý jako 
„obkroužení vánočního stromku“, kdy se všichni spojí rukama, aby kolem stromu vytvořili 
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prsten a pak kolem něj chodili a zpívali koledy. Poté se rozdávají dárky.
Vánoční stromky ve Španělsku

Oblíbeným vánočním zvykem je Katalánsko, hra na šťastnou stávku. Kmen stromu je plný 
dobrot a děti na něj narážejí a snaží se vymlátit lískové ořechy, mandle, karamel a další pamlsky.
Vánoční stromky v Itálii

V Itálii představuje presepio (jesle nebo jesličky) v miniatuře Svatou rodinu ve stáji a 
je centrem Vánoc pro rodiny. Hosté před ním klečí a hudebníci před ním zpívají. Figurky 
presepio jsou obvykle ručně vyřezávané a velmi podrobné v rysech a šatech. Scéna je často 
zasazena do tvaru trojúhelníku. Poskytuje základ pyramidy podobné struktury zvané ceppo. 
Jedná se o dřevěný rám uspořádaný tak, aby vytvořil pyramidu vysokou několik stop. Tento 
rám nese několik vrstev tenkých polic. Je celý zdobený barevným papírem, zlacenými šiškami 
a miniaturními barevnými vlaječkami. Na zužujících se stranách jsou upevněny malé svíčky. 
Na vrcholu trojúhelníkových stran je zavěšena hvězda nebo malá panenka. Police nad scénou 
s jesličkami mají drobné dárky v podobě ovoce, cukroví a dárků. ceppo je ve staré tradici 
stromu světla, který se stal vánočním stromem v jiných zemích. Některé domy mají dokonce 
ceppo pro každé dítě v rodině.
Vánoční stromky v  Jižní Africe

Vánoce jsou letní prázdniny v Jižní Africe. Ačkoli vánoční stromky nejsou běžné, okna jsou 
často pokryta šumivou vatou a pozlátkem.
Vánoční stromky v  Saúdské Arábii 

Křesťanští Američané, Evropané, Indové, Filipínci a další zde žijící musí slavit Vánoce sou-
kromě ve svých domovech. Vánoční osvětlení se obecně netoleruje. Většina rodin umístí své 
vánoční stromky někam nenápadně.
Vánoční stromky na  Filipínách

Čerstvé borovice jsou pro mnoho Filipínců příliš drahé, takže se často používají ručně 
vyráběné stromky v různých barvách a velikostech. Hvězdné lucerny neboli parol se v prosinci 
objevují všude. Jsou vyrobeny z bambusových tyčinek, pokrytých pestrobarevným rýžovým 
papírem nebo celofánem a obvykle mají na každém hrotu střapec. V každém okně je obvykle 
jeden, každý představuje Betlémskou hvězdu.
Vánoční stromky v Číně

Z malého procenta Číňanů, kteří slaví Vánoce, většina staví umělé stromky zdobené flitry a 
papírovými řetězy, květinami a lucernami. Vánoční stromky se nazývají „stromy světla“.
Vánoční stromky v Japonsku

Pro většinu Japonců, kteří slaví Vánoce, jsou to čistě sekulární svátky věnované lásce jejich 
dětí. Vánoční stromky zdobí malé hračky, panenky, papírové ozdoby, zlaté papírové vějíře a 
lucerny a zvonkohra. Mezi větve stromů se dávají také miniaturní svíčky. Jednou z nejoblíbe-
nějších ozdob je origami labuť. Japonské děti si vyměnily tisíce složených papírových „ptáků 
míru“ s mladými lidmi z celého světa jako příslib, že válka se nesmí opakovat.

Autor: Miroslav Tkáč
Zdroj: Wiki, internet
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